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fóai számunk főbb közleményei:
Mit szól ehhez Széli Kálmán ?
Nagy vasúti szerencsétlenség Francziaországban.
Hamis állampapírok.
A Droyfos-per.
Tárcza: Éva leánya.
A tőzsdei jogszokások és a gabonahatárldötizlet.

Budapest, augusztus 7.
Szomorú hétre virrad a nemzet.
Az idei ötvenedik évforduló sok szo­

morú napja közt egyik legszomorubb, leg­
fájdalmasabb emlékű, a világosi fegyverle­
tétel évfordulónapja vasárnap lesz.

S mi történik e szomorú nap félszáza­
dos évfordulója alkalmából ?

Talán nemzeti gyászünnepet rendezünk?
Dehogy! Nem rendezünk mi semmit, a 

ni nemzeti. Kiment az a divatból a mai 
paktumos, formulas és klauzulás „uj 
aerá‘-ban.

S még sem mulhatik el ez a nevezetes 
évforduló csak úgy csendesen, minden ne­
vezetesebb momentum nélkül.

Gondoskodik erről a fegyveres erővel 
nyakunkon ülő felsőbb hatalom s segít 
neki ebben a jog, törvény és igazság 
hazug jelszavával szédelgő magyar kormány.

Vasárnap lesz ötven esztendeje, hogy 
Világosnál meghódolt a magyar az orosz 
tnlerö előtt. Az osztrák előtt nem hódolt 
meg, ötveu év előtt azt csak verte.

Most, ez évforduló gyászos előestéjén 
meghódol majd a magyar ott, a Lipót- 
mezőn, a volt osztrák ellenség legnvomo- 
rultabbjának, a hitszegö, az áruló Hentzi 
emlékének.

Ki tog vonulni az egész budapesti hely­
őrség, harsogni fog a Golt erhalte tenser 
Kaiser, parádés lépésekkel fog eldefíili- 
rozni a sötét Ilentzi-szobor előtt a magyar 
főváros helyőrsége, csupa magyar ezred, 
diszlövések fognak eldördülni annak emlé­
kére, a kit minden magyar megvet és át­
koz s e nagy parádét vezetni fogja — a 
magyar királyi honvédség főparancsnoka, 
József íöherczeg uv!

így akarta, igy rendezi ezt báró Krieg- 
hammer, igy engedi ezt a ,jog, tör­
vény és igazság“ szentháromságával visz- 
BZaélve Széli Kálmán és igy fogja ezt 
az ünnepélyes arczulcsapást eltűrni a 
paktumos politika fertőjében fulladozó ma­
gyar közvélemény.

. . . De ne ámítsuk magunkat; az ötven 
év előtt történtekre eddig állítólag ráborí­
tott látyol ezen a napon, ezen az ünnep­
ségen csakugyan rongygyá foszlik. Vesse­
nek magukra azok, a kik botor észszel, 
vagy rossz indulattal rongygyá tépik.

Síit szól ehhez Széli Kálmán?
Ezt a találós kérdést intézi a 48-as Arad és 

Vidéke, a Hcntzi-ügyröl írván, a sokat magasztalt 
ziaiszterelnökhöz. A nemzet becsülete ellen ter- 
rezeii merényletről oly kevés hazafias hang hallat­

szik e paktumos világban, hogy könnyen helyet 
adhatunk hasábjainkon, az A. és V. hazafias és 
minden sorában igaz czikkének.

íme a vidék első tiltakozása:

A mit Tisza Kálmán nem mert helyeselni év­
tizedes minisztersége után és hatalma teljében, a 
mibe Szápáry Gyula csúfosan belebukott: váljon 
arra Széli Kálmánnak büntetlenül rá szabad 
duplázni ?

Avagy azzal tetszik a magyar miniszterelnököt 
menteni, hogy ő neki talán nincs is tudomása a 
tervezett ünnepségről és hogy ez csak a korona 
ténye, melyért a miniszter nem felel ?

Hiú mentség! A miniszterelnök felel a korona 
minden lényéért. Kétségtelen, hogy neki előzetes 
u domása volt a dologról, sőt hozzá is janiit, 
mert különben nem bocsátotta volna ki a magyar 
nemzeti becsület felcsuíolását s mint önérzetes 
embernek rögtön lemondással kellett volna fe­
lelnie.

Ha még úgy hallgat is az egész sajtó, ha raj­
tunk és az „Egyetértésen“ kívül egyetlen lap 
sem szólal föl a tervezett ocsmány merénylet el­
len, ha még a szélbali politikusok is homokba dug­
ják fejüket és tűrik, hogy nemzetünket szabadon 
rugdalják: azért mégis vakmerőség kell hozzá, 
hogy egy magyar miniszterelnök visszaélve azzal, 
hogy a parlament nincs együtt, megnyugszik ab­
ban, hogy a világosi fegyverletétel 50. évfordulója 
napján Magyarország fővárosának területén glori- 
fikálják az abszolút Ausztria szbirrjeit és közöttük 
egy esküszegő, honáruló generálist. Szinte kész­
tetve vagyunk hinni, hogy az országgyűlést csak 
azért napolták el királyi leirattal, hogy néhány 
„izgága“ a hallatlan merénylet hírére ne hivat­
hassa össze az országgyűlést.

Szégyen, gyalázat, hogy magyar emberek akad­
nak, a kik ehhez segédkezet nyújtanak és csapás 
erre a nemzetre, hogy ez ellen csak kevesen 
emelik fel tiltó szavukat.

Jól tessék vigyázni! a lejtőn lefelé csak 
egy lépést tegyünk és belejövünk a guru­
lósba. Csupa loyalitásbó! Budapesten nem lehet 
Kossuth-szobrot állítani, nem lehet a szabadság- 
harcz emlékszobrát felépíteni.' csupa lojalitásból a 
miniszterek nem ünnepük a legnagyobb magyar 
költőt, kinek géniusza előtt meghajlik az egész 
világ, csupa lojalitásból ott vagyunk hivatalosan 
annak a löherczegnek a temetésén, a ki azt merte 
mondani, hogy az ö kardja a magyar alkotmány, 
csupa lojalitásból ott tűrjük a gödöllői magyar 
kir. korona uradalom palotájának homlokzatán a 
kétfejű sast; csupa lojalitásból ott türjük a budai 
várkastély ormán a fekete-sárga zászlót és ország­
szerte a magyar kincstár és a magyar törvény­
hatóságok tulajdonát képező katonai épületeken 
a német nyelvű felírásokat és a tekete-sárgára 
festett kapukat; csupa lojalitásból a magyar 
hivatalos lap közli, hogy Krieghammer tá­
bornok osztrák báróságot kapott; csupa lojali­
tásból . . . no, de hagyjuk el, mert annak 
szereszáma nincsen, a mi mindent mi lojalitásból 
cselekszünk: és a bécsi körökben viszont nincs 
annyi lojalitás a szuverén magyar néppel szem­
ben, hogy h-galubb attól kímélnének meg, hogy 
a saját portunkon szégyenitsenek meg bennünket!

Riadót szeretnénk fújni, harsogó riadót, hogy a 
nemzet fiai ocsúdjanak fel r.lzsibbadásukból!

Ébredj álmaidból, ébredj Kossuth fia! Hát el­
felejtetted már, a mit nemrég a képviselóházban 
mondottál:

„A Hentzi-szobor eddig egy emlék volt, egy 
szomorú emlék, most pedig egy élő oltárrá akar­
ják átváltoztatni.“

Hát tétlenül akarod nézni, hogy ezt az oltárt 
ünnepélyesen fői is szentelik ? Es te nagy székely 
rabonbán, harsogó szaru Ugrón Gábor ? Talán a 
könnyű szerrel visszakapott mandátum lohasztotta 
annyira le hangos tenorodat, hogy most már nem 
mondod:

„Ha ma valaki hasonlót tenne (mint Hentzi tett), 
meg vagyok róla győződve, hogy a jelenlegi had­
seregben megalakított becsületbiróságok kiűznék 
a hadsereg kebeléből az ily férfiút. Kérdezem 
már most, hogy megbecsüljük-e a hadsereget 
az által, hogy mi egy hazaárulónak, egy eskü- 
és szószegőnek emlékül szolgáló sírkövére koszo­
rút teszünk?“

Hát te vezére a nemzetnek, sok tétovázás után 
csendes révbe jutott nemes gróf Apponyi Albert, 
szintén elfeledted már egykori beszédeidet ?...

KipvU.16J.181i» » bethleni kerületben. A
bethleni kerületben — mint a Pol. Ért. távirali érte­
sítés alapján jelenti — a válaszlók mai jelölő-értekezle­
tén gróf Bethlen Bálintot egyhangúlag és közlelkese­
déssel képviselőjelöltté kikiáltották. Gróf Bethlen Bálint 
a feloszlott nemzeti párthoz tartozott, jelenleg a szabad­
elvű párt tagja.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Delcassé franczia külügyminiszter Pélervárra 

utazott, hogy visszaadja orosz kollegájának 
Muravievnek a nehány hónappal előbb Parisban 
tett látogatását. A politikában ép úgy mint min­
den más dologban egy órai beszéddel többet le­
het kivinni és eiérni, mint heteken át folyó leve­
lezésekkel, sürgünyváltásokkal. Hogy a hármas­
szövetség ily hosszú idő óta bírja már magát 
fenntartani, daczára azon ezer és egy oknak, mely 
ellene szól, csak is azon sürü kölcsönös szemé­
lyes érintkezésnek folyománya, mely az érdekelt 
államok miniszterei között történik és történt. 
Emlékezhetünk, mily gyakran rándult el Crispi ki­
tűnő kollegájához Bismarck herezeghez. A jelen 
órában gróf Goluchowsky az, ki a legnagyobb re­
kordot bírja felmutatni a miniszteri látogatások­
kal. Nála a nyaralási időszak a legnagyobb dip- 
lomácziai tevékenység időszaka. Egy nap összejön 
Hohenlohe herczeggel, egy nap Bülow úrral, 
utána reá már az olasz, román stb. miniszterek­
kel találkozik. Senki sem csodálkozhat tehát 
ha Delcassé is követi e hosszú idő óta 
szeme előtt levő példákat. Vannak azon­
ban rosszakaratú egyének, a kik minden­
felé azon híreszteléseket szórják és terjesz­
tik, hogy a franczia-orosz szövetség kötelékei 
igen meglazultak. Nem ullitanak határozott té­
nyeket, mivel azokat igen könnyen meg lehetne 
czáfolni, hanem csak a gyanúsításokat terjesztik,

Éva leánya.
A harmadik hetet töltötte Szivóné csendes 

együttlétben kis leányával a Keleti tenger egyik 
fürdőhelyén, a mikor egy séta alkalmával valaki 
olyan váratlanul s hirtelen botlott az útjába, 
hogy a meglepetés első pillanataiban alig tudott 
a hozzá intézett kérdésekre Összefüggő választ 
idtti.

Szivóné hatéves asszony volt. Házassága, mely­
hói cg-, leánygyermek származott, elég megelége­
dett, csendes volt: egyike azoknak a modern 
házasságoknak, a hol a barátság s a pénz együt­
tesen tartja össze a szeretetnek laza szaluit. Férje 
ltontoly. munkabíró ember volt, kevés, jóformán 
Hinni idealizmussal, de annál több üzleti szel­
lemi:,ti. A hőigy ellenben nagyon hajlott a ro- 
incLÜi-ziztunsru, és igy nem csoda, ha házasságuk 
első idejében véleményeik egy és ugyanazon do­
logról neita homlokegyenest ellenkeztek. Hanem 
- .dó megorvosolla az c íajta nézeteltéreseket, a 
n.itit hogy kigyógyitotta Szivönét abból a mond­
hatni búskomorságból, a melybe ntég leáuykorába 
heit. rnert nem lehetett azé," a kihez nemesebb 
wtehsfi vonzották.

A -zúiúi akarat Szívó úrral egyesitette-, s mi- 
utón a leány sokkal gyengébb, odaadúbb gyer- 
ihek:- volt szüleinek, semhogy akaratukkal szembe 
mert volna szullani: csendes rezignáczióval bele- 
ti-n dütt sorsába, igyekezett a múltat felejteni s 
élni a jelennek, úgy, a hogy a mai társadalmi 
szck.iiok, a szerelemnélküli házasságok terén, a 
házasságot elfogadhatóvá tették.

A leanv születése a férj és asszony közötti vi­
szonyt jobba családiasabbá tette. Az asszony nagy 
örömet lelt kis leányának nevelésében, gondozá­
sban. a férfi pedig megelégedetten látta ezt s 
habar sohasem nyilvánította: mindig elégülten 
mondta, hogy családi élete talán különb már nem 
•s lehetne.

Miután a férj folytonos nagy elfoglaltsága miatt 
hosszabb vakáczióra nem tudott szert tenni, az 
asszonyt a kis leánybyal és szobalánynyal nyáron 
fürdőre küldte ; 6 maga pedig megelégedett avval, 
hogy szombat estenkint hazulról elutazott és 
ilyenformán a vasárnapokat kis családja körében 
tölthette.

•
Szivóné rendes délelőtti sétáján egyszerre csak 

hármánnal találta szembe magát. Kármán volt .az, 
a ki Szivónét leánykorában mindenáron bírni 
akarta és a kin viszont Szivóné, leánykori sze­
llmének egész erejével csüngött.

Az első perez kínjain átesvén, a hat év előtt* 
események emlékeinek hatása alatt, a melyek a 
váratlan viszontlátás iolytán mindkettőjükben meg- 
ujiiodolt. egyébről sem tudtak beszélni, mint ar­
ról, a mi volt és a mi meg nem történhetett. Az. 
asszony nem utallotta megmondani: mar vége 
úgyis mindennek, beszélhetnek akármiről, az ö 
asszony! immunitása megvédi minden kételytől. 
Az a hat esztendő, mely az akkori események 
óta elmúlt, kitörült belőle úgyis mindem, de 
mindent . . .

— Tudja — mondta Szivóné hamiskásan — 
most már nem félek. Mas szemmel nézem a régi 
dolgokat, mint akkor, a mikor bolond fővel ra­
jongtam magáért s begy magúé nem lehettem, a 
világ végét hitiem közeledni. Szerelmem a múlté 
lett, belőlem pedig oly asszony vall, a ki elég 
józan fővel fogja fel asszony! Iiivatasanak tontos- 
ságat. Megmondom őszintén, az uramat szeretem 
— ne mosolyogjon, nem kötelességből — liánéin 
abból az igaz barátságból, a mely rokonszenves 
lelkeket egy mázhoz íüz. Ha kételkedne, itt van 
bizouyitek is.

Szivóné magához szólitotta kis lányát, a ki 
készségesen sietett anyja szavára, s engedelme­
sen köszöntötte a „bácsit“.

Kármán szinte irigy pillantással nézte a szép 
gyermeket. A nagy, kekes szemen kívül minden 
az apáé volt. Az orr, a száj, a gyenge arezvoná- 
sok. mind Szívóra ütőitek. Csak a szem volt az 
anyáé. Azok a kékes szemgolyók abban a vakító 
szemiehérjében ugyanazok voltak, a melyek egy­
szer oly nagyon meghódították a szivét.

Kár-mán a leányról az anyjára pillantott. Las­
san emelte rá tekintetét s olyan fürkészve, ku­
tatva nézte nyílt, becsületes arczat, mintha annak 
a régi szenvedélynek egy kései szilánkját szerette 
volna felfedezni benne.

__ Nem talál semmit sem — mondta az asszony
mosolyogva, a hogy hamarjában megértette Kár­
mán kutató pillantását.

__ y3 ha mégis?! — felelte rá Kármán olyan
mozdulattal, mely a szavaiban rejtő dacznak csak 
növelte erejét.

— Ha mégis . . . akkor-------- Szivóné félbe­
szakította magát. Olyasfélét akart mondani, a 
mi Kárm-innak önkéntelenül is megnyilatkozott 
reményét csak növelhette volna, habár ezt Szi­
vóné lehetetlennek tartotta.

Jobbnak találta egy hirtelen fordulattal másra 
vinni a beszélgetésük tárgyát s a mikor at ebéd 
idejének közeledtével elvalt karmantól, teljes 

[ nyugalommal nézett a (közel jövő ele, a mely

— úgy hitte — reá nézve semmi megpróbáltatást 
nem fog hozni.

E váratlan találkozás itt a messze idegenben, 
nem kis örömet szerzett Karmánnak. Közel hat 
esztendeje, hogy nem latta Szivónét s most, hogy 
a viszontlátás pillanatában a régi, elhamvadt 
szenvedélynek egy piczinyke lángjut érezte magá­
ban fellobbanni, az csak arról az izzó s vad ér­
zelemről tanúskodott, melynek hatalmat csak évek 
hosszú sora bírta csillapítani. Az akkori elutasí­
tását még fájdalmasabba telte az, hogy közvetlen 
rá Szívó nyerte cl a leány kezét, az a félke­
gyelmű. szimpla s bárdolallan legény, a ki az ő 
szemében jóformán ember számba sem ment. Ez 
mód lelett boszanlotta. Nem csoda, ha a viszont­
látás első perczeiben az a kajan terv villant at 
az agyun, hogy milyen lelki megelégedésére szol­
gálná, ha Szívó urnák azzal a hírrel kedvesked­
hetne valaki, hogy Karinán ur a feleseget egy kis 
világi kőrútra vitte. E hirtelen támadt gondolata 
hajótörést szenvedett Szivóné tekintetén, melyből 
az asszonyi tisztesség olyan mértékét vélte fel­
ismerni, hogy hirtelen jött gondolata épp olyan 
hirtelen osont cl a beszélgetés folyama alatt. 
Utóbb aztán ismét rátért a gondolata. Szivónét 
szépnek, asszonyiasságában szebbnek és kivána- 
natosabbnak találta, mint leánykorában volt. A 
családi élet, az anyaság hosszú proczesszusa: ar- 
ezanak gyengéd vonásait, «lakjanak finom kör­
vonalait kicsit erősebbre változtatták, a mi azon­
ban nőiességének csak hasznára vált. Az alakja 
mintha megnőtt volna, de azért kecses, mozdula­
taiban elég ruganyosnak látszott.

Most, hogy újra látta: feltámadt régi szerelme. 
Feltámadt, mint a Phönix madár saját porából, 
olyan módon, hogy Kármán ijedten várta a hol­
napot, a holnaputánt, a közel jövendőt, mert 
küzdelem előtt vélte magát. Olyan küzdelem 
elölt, mely talán a boldogság reményével ke­
csegtette.

*

Szivóné ezután sok időt töltött Kármán társa­
ságában. Eleinte tartózkodó volt, ha szerét tehette 
kerülte, de utóbb látván, hogy a vele való talál­
kozás kikerülhetetlen, megnyugodott a változha- 
tatlanban. Azt hitte az első napok semleges le­
folyása folytán, hogy a régi szerelmi viszonyt 
csendes barátkozásban folytathatja s a Kármán, 
mondhatni passzív szerepe, semmi aggodalomra 
okot nem szolgáltat.

Pedig csalódott. A Kármán "látszólagos nyu­
galma s közönyössége mögött olyan vágynak a 
tüze lappangott, a mit csak nagy erőfeszítés árán

titokzatos arezot vágva hozzá. És igen jól tudják 
Francziaországban, hogy hol készülnek ezek a 
hírek. Delcassé látogatása Pélervárra egy ha­
talmas arczulütése ezen hamis hírek terjesztő­
jének. Francziaország belügyi politikája teljesen 
független külügyi politikájától. A hatalmon levő 
egyének változhatnak, a radikálisok után jöhetnek 
a mérsékeltek vagy viszont, ennek nem nagy a 
jelentősége. Az orosz-franczia szövetség nem egy 
egyszerű diplomácziai aktuson, hanem a két nem­
zet közös érdekein és őszinte érzelmein alapul. 
Az összes nagyhatalmaknak a hágai békekonfe- 
renczián való jelenléte alkalmával bizonyítékát 
adta Francziaország azon őszinte érzelmeknek, a 
melylyel Oroszország iránt viseltetik. Nem szabad 
elvitatni Delcassé ur pétervári utazásának fontos­
ságát, de badarság lenne ebből azt következtetni, 
hogy ennek az utazásnak tán egy zavaros vagy sú­
lyos helyzet az indító oka. Ez az utazás nem más, 
mint udvariassági aktus, a mely diplomácziai előz­
ményekből származott s csak azt bizonyítja, 
hogy a franczia-orosz szövetség biztos és szilárd 
alapokon nyugszik.

Az uj belga minisztérium megalakult. Van der 
Peereboom utóda Smet de Nayer. A miniszté­
riumba be fog még lépni Beernaert is. Az uj mi­
nisztérium első feladata lesz egy oly törvény- 
javaslat kidolgozása, a mely az aránylagos vá­
lasztási rendszert (representation proportioneile) 
biztositandja. A jelenleg Belgiumban uralkodó 
viszonyok között ez a reform elkerülhetetlen. 
Beernaert ezt már régen belátta, valamint több 
számottevő tagja a katholikus pártnak is, minidé 
Lanthecre, a belga képviselőház volt elnöke, a ki 
ennek előtte ellensége volt az aránylagos válasz­
tási rendszernek, de most ő is hozzájárult a 
reformjavaslatokhoz. Ez határozottan nagy erköl­
csi győzelem. A válság igen elgyöngitette a 
klerikális pártot, a mely már tizenöt év óla tartá 
a hatalmat kezei között; a többi pártok is 
igen megvannak oszolva. A mérsékelt liberá­
lisokról nem is szólva, a mely párt nem egyéb 
már történelmi emléknél. De a radikáli­
sok és progresszisták pártjában is egyenetlenség 
uralkodik. így a „Reform* czimü lap is exkomu- 
nikálta egykori főszerkesztőjét, Lorand urat, mi­
vel az kinyilatkoztatta, hogy hozzájárul az arány­
lagos választási rendszer reformjához, míg a 
„Reform“ az általános választási jogot követeli. 
A borainok közötti csatározásokat a választási 
reformokért Deiuisseaux vezeti és a tlamand szo- 
czialisták. Deiuisseaux ur nem akarja az arány­
lagos választási rendszert, mivel igy a szocziaiis- 
ták elvesztenék a Borinage-ban hatalmukat, hol 
jelenleg ők vannak túlsúlyban. A munkások kö­
zött is nagy nézeteltérések vannak és a pártban 
teljes szakadás állott be. Vandervclde urnák igen 
nagy küzdelmébe kerül a pártot némileg is össze­
tartani, mivel ott igen ellentétes törekvések ural­
kodnak. Belgium, a mint látjuk, daczára kis terü­
letének, egyike a legnagyobb politika mozgalmak 
színterének Európában. Ott mindenféle tapaszta­
latokat lehet menteni.

EGYHÁZ.
Buosnjárat Márla-Czellbe. A szent Ferenczrend 

budapesti háza szeptember ötödikén bucsujárást rendez 
Nagy Mária-Czellbe. A búcsút Mészáros Kálmán atya 
vezeti.

Az örmény katholikusok jubileuma. A 
mint már jelentettük, a hazai örmény katholiku- 
sok az idén ünnepük még annak az eseménynek 
kélszázéves fordulóját, hogy Verzereskul Genadius 
pátriárkájuk vezetése alatt Magyarországba jöttek 
és itt Szamosujvár városát megalapították, melyet 
róluk latinul Armenopolis-uak hívnak. Az örmé­
nyek, kik akkor nemcsak külön szertartással, 
de külön nemzetiséggel is bírtak, azóta azzal 
hálálták meg a magyar nemzet vendégszeretetét, 
hogy teljesen beolvadtak a magyarságba és ma 
is a Királyhágón túl a legszivósabbau ellent- 
állanak az oláhositás mindennemű kisértéseinek, 
melyek annyi sok ős magyar elemet nyeltek el a 
Tisza és Maros közén.

Teljes rokonszenvünket érdemli meg tehát ezek­
nek a hazafias örményeknek ama törekvése, hogy 
letelepedésük két száz éves fordulóját oly emlék­
szobor fölállításával kívánják ünnepélyesebbé tenni, 
a mely egyfelől a nevezett telepitő pátriárkájuk 
dicsőségét örökítené meg, másfelől pedig az őket 
fiaiul fogadott magyar haza iránt érzett őrök há­
lájuknak méltó tolmácsa legyen.

Ezt a szobrot Szamosujvárra tervezik, és az 
eddigi gyűjtések eredménye máris biztosítja a szép 
eszme kivitelét, mely rövid idő alatt be is fog kö­
vetkezni.

Ezzel kapcsolatosan fölmerült az a terv, 
hogy ezzel egyidejűleg újjászervezzék Magyar- 
országon az örmény katholikus egyházat, a mely­
nek egykori létét már csak az a néhány hitközség 
hirdeti, mely Szamosujvár vidékén és a Bácská­
ban fenmaradt. Szó volt arról, hogy megfelelő 
államsegélylyei örmény vikáriátust állítanak föl, 
miáltal véget érne ama abnormis állapot, hogy 
az örmény szertartásu kath. galicziai püspök bár 
közvetett módon befolyon hazai örményeink 
egyházi ügyeibe. Mint azonban újabban értesü­
lünk, ez a terv hajótörést szenved az örmény 
szertartásu kath. magyarságnak a haza földjén 
szétszórt állapotán, meg azon a jelentős 
körülményen, hogy nagy részük igen me­
legen rokonszenvez az alakulóban lévő magyar 
szertartásu katholikus egyház eszméjével, melyet 
a gör. kath. magyarság az őszszel Rómába veze­
tendő zarándoklattal remél megvalósíthatni.

Ezzel az örmény szertartásu kath. egyház kér­
dése annál szerencsésebb megoldást nyerhetne 
mentül bizonyosabb az, hogy a magyar szertar­
tásu kath. egyház kebelébe átlépő örmények Er­
délyben oly erős góczpontjat képeznék az u 
felekezetnek, mely nemcsak védbástyául szolgálna 
az oláh aradat terjedése ellen, hanem lassankin: 
visszamagyarositana az elolahositott gür. kath. 
magyarságot is.

VIDÉK.
* Beszámoló. Barcsay Domokos orsz. képviselő 

tegnap tartotta B tnffy-Hunyadou a beszámolóját nagy­
számú választó közönség jelenlétében. Beszámolójában 
beszélt a disszidensekről, kilépésükről és visszatérésükről 
a szabadelvű pártba; feldicsérte Szélt Kálmánt s mi­
után bölcsen hallgatott a Széli-kabinet botrányáról, 
választóival együtt ünnepi lakomához ült.

tudott kel őén leplezni. Egykedvű arczczal, szinte 
unottan járt-kelt Szivóné oldaián. mintha semmi- 
léle érdek nem fűzné hozza, c-ak az a mértékle­
tes tisztelet, a mit régi szerelme folytán érez irá­
nyában.

De ű ezt a játékot csak számításból űzte. Biz­
tosítani akarta magának a helyet az asszony ol­
dalán, el akarta oszlatni minden aggodalmát, hogy 
az asszony bizalmát megnyerje.

Az asszony most már olyan szépnek tetszel t 
neki, egyszerű bajossaga annyira lenyűgözte, hogy 
néha, a hogy a szenvedély forró lávája végig 
hullámzott a lelkén, alig bírta visszatartani magút 
altul, iiogy el ne arulja magát.

De hát az utolsó perezben is mérsékelte ma­
gát. Egész erejére szüksége volt és arra a lidércz- 
fényében fürdő, csalóka reményre, mely mar bú 
jutalommal kecsegtette.

Vasarnaponkint, ha a (érj megérkezett, Kár- 
niánt sehoisem lehetett találni. Olyankor elment 
az asszony uljabol, mert nem akarta Szívót vi­
szont látni. Halba megzavarja tervében s félté 
kenységében elviszi az asszonyt. Szivóné, miután 
Karman, férje jelenlétében sohasem mutatkozott, 
nem tudta, mit csináljon. Említse az urának, vagy 
sem ? De miután nem tartotta annyira lényeges­
nek, hogy másodszor is ráterelje gondolatát: egész 
megfeledkezett róla és igy önkéntelenül is Kár­
mán titkos óhaját teljesítette.

Verőfényes nyári nap volt, a mikor Kármán 
elérkezettnek látta az időt az első színvallásra, 
A tenger pártján voltak. Szivóné egy kas formájú 
nádkosárban ült, Kármán pedig előtte, a part 
finom fövényébe heveredett le. A gyermek ásó­
jával a part végére szaladt s mintha a tenger 
vizét szeretné lecsapolni: apró, egyenetlen csator­
nákat ásott.

Kármán a homokban ülve, tölcsért csinált ke­
zéből s azon keresztül szitálta a lehér homokot, 
a mely vakitóan csillogott a nap tényében. Szivóné 
egykedvűen nézte, aztán megszólalt:

— Milyen egyformák ezek a porszemek, alig 
van különbség közöttük.

— De bezzeg az emberek nem hasonlítanak 
igy egymáshoz — telte hozzá Kármán, eltalálva 
bzivóné gondolatát.

Szivóné nevetett.
— Hogyan tui(ja, hogy arra gondoltam ? ,..
— Belelátok a leikébe, gondolatvilágába, — 

mondta Kármán határozottan.
Szivóné felpillantott. A hang, a modor szokat­

lanul tetszett füleinek. De azért a nyilatkozatnak

csak mulatságos oldalát fogta fel s nevetve kérte 
Karmánk hogy ha olyannyira biztos ebben, hát 
csak adja elő: mi minden foglalkoztatja e pilla­
natban az agyát.

S mialatt Kármán komoly arczczal, merő tekin­
tettel vizsgálgatta Szivóné kétkedő arczát, addig 
az leplezetlen kíváncsisággá! varia Kármán to­
vábbi szavait.

— Úgy latom, nem hisz nekem, nem akarja 
elismerni azt, a mi bennem tudatossá vált meg­
újult ismeretségünk rövid napjai után. A lehető­
ség nem esik ettől olyan távolra, mint a milyen­
nek maga hiszi. Korántsem. Én ismerem maga! 
nagyon jól, jobban is, mint tahin hinné. E pár 
nap alatt a liosszu hat esztendőnek s az ez idő 
alatt megtörténteknek változásait figyeltem és ta­
nulmányoztam magán. Mondhatom, odáig jutot­
tam, hogy ott vagyok, a hol hat ev előtt tartót 
iám: ismerem úgy, u hogy tálán senki.

— És mi késztet te arra, hogy ilyen mértékben 
foglalkozzék velem? — kérdezte hirtelen Szivóné. 
egyszerre megtudandó : mi rejlik Kármán szav... 
mögött.

— Hogy micsoda ? kérdi tőlem. Tartozom 
válaszszai azok után, a mi egyszer kőzöttü:.-. 
végbement ?

— Igen.
— Akkor megmondom, habár utalhatnék azokra 

a hétkőznapiassagokra, a melyek minden vala­
mire való férfit egy érdemes hölgygyei szemben 
ilyen tapasztalatokra ösztökélhetnek. De ezt nem 
teszem. A mi ismeretségünk más, ennél fogva 
kiesik szokásaiban is a rendes konvenczionáltsá 
gokból. Engem a múlt s ezzel összefüggően a je­
len késztetett ezekre. Az a mult, a mely szenve­
délyének egész valójában feltárult előttem, hogy 
viszontláttam magát s az a jelen, mely felfogva a 
régi érzések meg nem szűnő hullámzását: azza 
tett, a mi voltam valaha. Minek tagadnám, elég 
volt idáig a tűrésből, az önmegtagadásból, a lelki- 
gyötrelmekből. Az hittem : el logom fojtani azt a 
megújuló vihart, a melyet csak riagv küzdelmek 
árán tudtam csillapítani, de a viszontlátása e 
küzdelmemet lehetetlenné tette. Az vagyok mos; 
n... • a ki voltam . . . Úgy szeretem, mint va­
laha . . .

Szivóné ijedten, szinte félósen húzódott vissza. 
Kármán hangjának a szenvedélye bántotta, sza­
vainak értelme a torkát fojtogatta. Sohasem ér­
zett fájdalom vett erőt rajta s a hogy később le­
hunyta pilláit, mintha a jelen kétségbeejtő álla­
potából akarna magat kirázni, Karman ijedten 
pillantot rá: attól tartva, hogy hirtelen megnyi­
latkozása lelki bántalmat okozott az asszonynak.
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— Személyi hírek. Sándor szerb király e 
né! végén Kavlsbadba utazik. — Samassa József 
egri érsek külföldi útjáról visszatért Egerbe.

Nagy vasúti szerencsétlenség Franczia- 
országban.

Rémes vasúti szerencsétlenség hírét hozza a 
: viró Francziaországból. A táviratok szerint

ómba ton este féltiz óra után a karjelző nem 
Működése kövelkeztében a javisy-sur-orgesi pá- 
: vaud varon a Parisból Nansesba menő futárvonat 
beleszaladt az ugyanabban az irányban öt percz- 
,-zei előbb elindult futárvonatba. Az összeütközés 
következtében az első vonat öt hátulsó kocsija 
űsszezuzódott. Tizenhét emher életét vesztette, igen 
fűk megsebesült. Azonnal segélyvonalot indítottak 
a szerencsétlenség színhelyére. A közmunkaügyi 
miniszter éjjel egy órakor Iuvizy-be ment, hogy 
vizsgálatot indítson és reggel 5 órakor visszatért 
Parisba.

Az utolsó jelentések azt mondják, hogy az 
összeütközés a 29/b és 29. számú vonatok kö­
zött, melyek közül az első 9 óra 35 perczkor, a 
Második pedig 9 óra 40 perczkor indult el Fá­
zisból Nantes felé, este 10 óra 5 perczkor tor­
rent. Az első vonat Iuvisy-ban megállóit. Még 
nem tudják, hogy azért-e, mert a karjelző, a mely 
— mint gyanúsítják — abban az időben dühöngő 
vihar következtében nem működött teljesen, elő­
ször lilost jelzett és csak azután szabadot. A se­
besültek közül, a kiknek száma — mint eddig 
megállapították — 73, sokan súlyosan és néhá­
nyon halálosan sebesültek meg. Loubet elnök 
megbízta egyik parancsörtisztjét, hogy látogassa 
meg a különböző kórházakban elhelyezett sebe­
sülteket.

Az orleansi vasut-társaság a következő jelen­
tést adta ki:

Az expresszvonat "megállt Juvisy-ben, a hol 
jelzéssel kellett volna a vonatot fedezni. A vizs­
gálat azt nyomozza, hogyan történhetett, hogy a 
jelzés nem állította meg az utána jövő vonatot. 
Részben az akkor dühöngött vihart okolják. Az 
expressizvonat végén lévő csomagszállító vaggon 
és az utolsó személykocsi — egy 111. osztályú 
vaggon — teljesen tőnkre ment. Ez a kocsi tömve 
volt utasokkal, azért van a katasztrófának olyan 
sok áldozata. A társaság jelentése megerősíti, 
hogy 17 ember életét vesztette.

— A trónörökös vadássttton. Ferencz Fer­
dinand trónörökös nehány nap óta a Cscherdö- 
ben a Tűssel vadászterületen özekre vadászik. A 
trónörökös Tűssel vadászkastélyban lakik, mig 
udvara Salnauban ütött tanyát. A vadászatnak 
szép eredménye van, a trónörökös eddig hat 
üzbakot terített le.

— Toronyzene Kőbányán. A fővárosban mindin­
kább tért hódit a toronyzene, a mely eddig csak a 
. udavári koronázó Mátyástemplomban volt szokásban. 
A kőbányai uj plébánia-templomban Büschatt János 
piebános-helyettes tegnap vezette be az ujilást. Az uj lein­
ti ómban toronyzene volt, a melyet nagyszámú Lüzün- 
v g hallgatott végig. A 32. gyalogezred zenekarának a 
ugjai művészettel adták elő az ősrégi szép magyar egy- 
b ,zi énekeket. A loronyzenét nem betenkint, hanem 
csak nagyobb ünnepeken ismételik meg.

— Bucin a Krisztinavárosban. A budai Kriszti- 
i óvárosban tegnap tartották meg a templom védőszentjénck 
ünnepét nagy élénkség mellett. A forró idő daczára 
nagy tömegekben vonult ál a közönség a búcsúra, a 
mely semmiben sem maradt hátra az eddigiek mögött 
úgy látogatottság mint vigasság tekIntelében. A Krisz- 
! ma-téren és roham utczulián igen sok mézesbabos sá­
tor, arubódé volt felállítva, de természetesen nem hiány­
zottak az ördüghinták még mutatványos sátrak sem. Az 
urnep egyházi része a plébánia templymban folyt le, a 
col fél 10 órakor Zubriczky Antal vallástanár szent 
neszedet tartott, a mely után zenés nagymise volt. A 
/.eltartást Hostaházy Kálmán plébános végezte szá­
mos növendékpap segédletével. Mise alatt körmenet volt, 
a melyen resztvettek a kerület előkelő polgárain kívül a 
«űrkénének fehérbe öltözött növendékei s az árvagyer- 
nekek is. Délben a plébánosnál diszebéd volt. A mu- 
atság persze folyt a késő éjjeli órákig a hires budai 

tis korcsmákban.

— Hadihajók a Dunán. A közeli napokban az 
ország minden részén megkezdődnek a gyakorlatok. 
-Nemcsak a gyalogezredek, lovasság tartja gyakorlatait, 
hanem a dunai hajóraj is gyakorlatra megy pár nap 
múlva az Aldunára. Tegnap érkezett a fővárosba a 
Lajtha meg a Szamos monitor, ma reggel követték 
a Körös és Maros monitorok, továbbá egy torpedó 
csónak meg egy őrjáró hajó, mind hadi felszereléssel. 
A hadihajók pár napig maradnak a Duna jobb partján, 
azután lemennek “lövőgyakorlatokra Ercsibe és Orsóvá 
környékére. A hajóknak igen sok bámulója van.

— Kánikula. Azoknak, a kik a kutya meleg napo­
kat itt töltik a főváros 'olvadó aszfaltján, a helyeit, 
hogy Balatonfüreden, Ischlben, vagy Mocsárligeten 
hüselnének, szolgáljon vigasztalásul, hogy Párisban még 
nagyobb melegek vannak, mint minálunk. Levelezőnk 
itja a következőket: Az utolsó napok kínos forrósága 
sok áldozatot szedett Parisban. A múlt héten tizen 
haltak meg napszurásban. A melegtől a tifusz- 
betegek száma is emelkedett. A napokban egész csoport 
kőmives és ács hagyta abba a munkát az építkezések­
nél, mert a hőség miatt nem bírtak dolgozni. A hőmérő 
délután két óra felé árnyékban negyven fokot mutat. 
— No ennyire Budapesten még sem vagyunk.

— Nemzetközi zenetudományi társulat van ala­
kulóban Berlinben. A társulat a zenetörténelmi emlé­
keket akarja összegyűjteni és a pusztulástól megóvni. Az 
előkészítő bizottság most bocsátotta ki programmját és 
a hozzájárulásra több kiváló magyar zenész* is felhívott.

— A Salnt-Alexandre-Nevskyrendjel. Bour- 
geois-on kívül, a kit a czár a minap tüntetett ki ezzel 
a rendjellel, Francziaországban eddigelé még csak hatan 
kapták ezt a kitüntetést. Ezek a következők : Decazes 
herczeg, Waddingion, Freycinet és Ribot külügy­
miniszterek, Laboulaye pélervári franczia nagykövet és 
Faure Félix.

— Turista-kirándulás. A magyar turista-egyesület 
budapesti osztálya augusztus 13-án, vasárnapon kirán­
dulást rendez Pilis-Csabára, Pilis-Szántóra, Pilishegyre, 
Kétbükkfanyeregre, Dobogókőre és Dümüsre. A kirán­
dulók a nyugati pályaudvarról reggel C óra 30 percz­
kor indulnak. A 13-tól 20-aig tartandó egyesületi köz­
gyűlés és az Ottó-katlan menedékházának ünnepélyes fel­
avatása alkalmából az egyesület nagyobb kirándulást 
rendez a magyar Tátrába.

— A honvédek gyakorlatai. A lmnvédkeriilet! 
parancsnokságok most küldtek szét a gyakorlatokra 
szóló behívókat. Az illető tartalékosok 35 napot tölte­
nek illető ezredeiknél, a hol két hétig szakasz, csapat s 
ezredgvakorlatokat végeznek, majd résztvesznek a nagy 
hadgyakorlaton, a melynek befejezte után, szeptember 
16-an mennek szabadságra.

— Huszonötön múltán. Szép ünnepély folyt le 
tegnap Baján. Az oltani főgimnáziumban 1874-ben 
érettségizett iskolatársak tartották huszonötéves talál­
kozójukat. Jelenvoltak : Tilrr Antal bácsin egyel főszám- 
vevő, Szabó Ferencz szegszárdi főgimnázium! tanár, 
Brantíeisz Ferencz bonyhádi takarékpénztári titkár, 
dr. Schmidt Oszkár kiskéri községi orvos, dr. Molnár 
Ltván budapesti főgimnáziumi tanár. Rutterschmidt 
Endre rr.áv. ellenőr Budapesten, Thury Ferencz bajai 
rendőrkapitány, Tessényi József fajszi jegyző, Várkonyi 
Sándor szegszárdi tanító és szerkesztő, RokkenAein 
Nándor gákorai plébános, Dezső Lajos p. m. szám- 
ellenőr Újpesten, dr. Szretkovies Péter zombori ügy­
véd és dr. Margalits Ede egyetemi tanár, az ünneplők­
nek volt magyar irodalom tanára. Délelőtt 10 órakor 
Rokkenstein Nándor volt tábori pap Kvetovics János 
káplán, Majthényi Géza pesti piarista tanár és Betres 
János segédlete mellett fényes gyászmisét mondott az 
elhunyt iskolatársakért és tanárokért. Mise ut.in a 
városi közönség, a tanári kar, a papság és az egyetemi 
hallgatók tömeges részvétele mellett megkoszorúzták 
Tóth Kálmán szobrát, a hol dr. Margalits Ede egye­
temi tanár tartóit gyönyörű beszédet. Onnan kivonultak 
a temetőbe, a hol dr. Molnár István beszéde kíséreté­
ben megkoszorúzták az egykori tanár, Bertnyi Dániel 
apát sírját. Délután Baja város fényes bankettet ren­
dezett az iskolatársak tiszteletére.

— Öngyilkosság. Remeteiünkén — mint Lúgosról 
jelentik — tegnapelőtt este Gyermek Mikin körjegyzőt 
az ablakon ót orozva lelőtték. A szerencsétlen ember 
életveszélyesen megsebesülve rogyott a tűidre. A boszu- 
állú gyilkosokat a csendőrség nyomozza.

Ahogy magához tért Szivóné, nem tudta mit 1 
csináljon. Kármán szerelmi nyilatkozata olyan vá­
ratlanul, annyira készületlenül találta, hogy nem 
tudta a védekezésnek mely eszközéhez forduljon. 
Belülről: a lelki háborgása és az a fojtogató láj- 
íaiom lojális könyörgésre biztatta, de kis lányá­
nak hirtelen megpillantása egy kis erőre Lívia 
meglazult idegszálait s félig kérve, léiig paran­
csolva mondta Kánaánnak.

— Ne bántson, hagyjon nyugodalomban. Én 
nem ezt vártam; nem szerelmét, csak barátságát. 
Régi szerelmünk emlékére kérem, hagyjon fel 
minden további kísérlettel, mert én jo asszony 
akarok maradni, érti: tisztességes . . .

Felállóit, mintha menni készülne. Nagyon lialo- 
v my volt az areza, teljesen vérteden. Látszott 
rajta, hogy nagy küzdelem folyik le bensőjében.

És ezt Karman észrevette. Fölfogta egy röpke 
pillantással, hogy az asszony szivébe csak egy 
-.ábrányit kell visszaédézni abból a régi érzésből 
- akkor nyert ügye van. Az asszony talun még 
nem tudta a támadó vihart méltányolni, de Kar­
man tapasztalt szeme észrevette.

— Nem engedhetem, hogy elmenjen, mielőtt 
nein tisztázzuk ez ügyet — mondta egy mozdu- 
i.iital, mintegy megakadályozandó Szivénél az el- 

x meneteiben.
— De hát mit akar ? — szakította félbe Szivóné 

ideges türelmetlenséggel. Az istenért, gondoljon 
arra, hogy becsületes ember felesége s egy gyer­
mek anyja vagyok, a ki, a végsőig küzkódve is, 
meg logom őrizni családi életünk szentségét . . .

— De ne feledje, hogy szerettük már egyszer 
gymást, hogy csak a végzet szeszélyeskedő hatal­

múnak kényszere folytán nem lettünk egymáséi — 
elé ellene Kármán. És az a szerelem, mely ma­

gúban is meg volt s a mely még ugyanolyan 
gészében meg van bennem: jogosít lel e csele­

kedetemre. Igen, azt akarom, hogy szeressen úgy, 
a hogy egyszer régen. Követelem a boldogságomat,
, zt a boluogságomat, a mely egyedüli üdvöm, 
-leiemnek biztos révje lett volna. Vagy ne köve­
telje» egy kis jogot abból a boldogságból, a mely 
ié. jenek jutott, de valójában nekem volt szánva 'í .

Szivúnét vegképeu elhagyta ereje. Lassú kvi.yek 
MilottaK végig orczaján s hogy kis leánya vala­
hogy meg ne lassa, hátra dőlt egészen a kosár 
támlájára. Pedig hogy szeretett volna küzdeni e 

rli ellen. Egész erejét ráfordította volna, de 
uunyira nem tudott uralkodni magán, hogy a leg­
egyszerűbb szavak is torkán akadtak.

Karmán nem folytatta. Látta, hogy szenvedélyes 
liuugja a végsőig érzékenyítette az asszonyt. Nem 
»/.ólt többet, csak hagyta gondolataiban elmerülve, 
mialatt kőnyei lassú egymásutánban íolydogáltak.

ammmuu '^K.g.r.w?a——■

Ezt jó jelnek vélte. Az elérzékenyedés majd fel­
újít benne mindent s a visszaemlékezés e könyes 
pereseiben meglazul ellenlábasa.

a
Kármán számításaiban nem csalódott. A hogy 

aznap Szivóné elvált tőle, olyannak tetszett, mint 
egy megtört, erejében megfogyott küzködö, a ki­
ben hajlandóság van az ellenállásra, de a 
fizikai erő hiányzik hozzá. Csak u mikor haza­
ért otthonába, arra a szent helyre. mely 
családi békességének, csendes nyugodt életének 
volt élő példája, s vacsorához ült kis gyermeké­
vel és az a rendes ájtatosságával mondta el est­
imáját : csak akkor tört ki belőle a meggyülem- 
lett fájdalom, a félig-meddig undorod as önmagától, 
hogy nem volt ereje Kármannal szemben. Oh, 
hogy gyűlölte e férfit abban a pillanatban, hogy 
tudta volna megmondani, mindazt a nemtelensé- 
get az arczába vágni, a mit szándékának nyíltsá­
gával benne előidézett. Magához ölelte kis gyer­
mekét, a ki sírva, szinte iélősen nézett anyjára, 
simogatni kezdte szőke haját s úgy beszélt hozzá, 
mintha bűnös volna s bocsánatot kérne. Azt hitte, 
hogy ez talán nyugalmat is fog adni neki. mert 
egy olyan érzés hatása alatt állott, melytől min­
denáron szabadulni szeretett volna.

Másnapra várta Szivóné az urát. Abban biza­
kodott, hogy az ő megérkeztével majd lecsende­
sedik benne minden és esetleges Kimaradásával 
elejét veheti a katasztrófának. Mert lélt, mert 
titkos rettegéssel gondolt arra, hogy mi fog be­
következni. ha ő egymaga marad Kálmánnal s a 
védelem minden eszköze nélkül, teljesen rá lesz 
utalva.

Most már régi nyugalmának teljesen végére ért. 
Elillant, mint napsugaras reggelente a fűszálon 
ringó harmatcsepp. Milyen gyorsan, alig hogy 
észrevette s felfogta teljes valóságában.

A hogy kint sétált szokott helyén, a fel s alá 
hullámzó tömeg tarkaságában, nem érezte magát 
már úgy, mint azelőtt. Olyan bizonytalansá­
got érzett maga körül, olyan rejtett félel­
met, a mi egyéniségének erejét megrendi- 
ditiette. Úgy akart járni mint azelőtt nap: sza­
badon, vidáman, mosolygó arczczal, örülve az 
életnek, mely egész fürgeségében ragyogtatta ma­
gát a teher tengerparton. Nem tudott. Erőltette 
magát, mosolygott, örvendezett s leheverődzőtt 
leányával a fövenybe, mert akarta, hogy olyan 
legyen, mint volt. Hiaba. Mindene esetlen volt: a 
mosolya, a vig kedve, a tekintetének nyíltsága. 
Csak egy érzés uralgott rajta: az öszlönszerüen 
érzett bűnössége. Ennek az érzésnek volt alávetve 
mindene.

— A Margitszigeten páratlan elevenség uralkodik, 
különösen mióta beállott a nagy meleg. Estefelé a leg­
előkelőbb fővárosi közönség lepi el a Margitsziget felé 
siető helyi gőzösöket s az alsó vendéglő fái alatt a 
katonazenét, a felső vendéglő terraszán a Dankó Gá­
bor bajai kitűnő czigánvbandájának szép nótáit olyan 
közönség hallgatja, a melyet bármely világfürdö is meg­
irigyelhet a szépséges Margitszigettől. A hid építése 
nagyban folyik s a kint nyaralók már előre ürülnek, 
hogy a jövő esztendőben a közlekedés is könnyebb 
lesz. A hid elkészültével a sziget látogatóinak száma is 
mindenesetre emelkedni fog, ámbár e tekintetben sem 
lehet panasz az idén. A gyógyvendégek száma már is 
igen nagy, látogató pedig a múlt hó végéig ebben a 
szezonban 110.278 fordult meg a szigeten. A fürdő- 
vendégek szórakoztatására szombaton este Gyöngyi Izsó 
humoros estélyt rendezett, melyen Salamon Ödön, a 
szellemes tárczairó is közreműködött. A nagyszámú és 
előkelő közönség egészen megtöltötte a felső vendéglő 
nagytermét s valósággal ünnepelte úgy Gyöngyit, mint 
a Margitsziget «őslakóját», Salamont.

— Á múzeumi könyvtárból. Fejérpataky László 
egyetemi tanár, a nemzeti múzeumi könyvtár igazgató- 
őre szabadságra utazott. Távollétében dr. Schönherr 
Gyula akadémiai tag, múzeumi levéltáros helyettesíti.

— Tűzvész. Várkony községben — mint levelezőnk 
írja — e hő 3-án, délután 2 órakor, tűz pusztított, 
Bischof György idei összes termését, mely asztagba 
volt összerakva, a tűz clliamvasztolta. A pécsváradi 
önk. tűzoltóság a helyszínre sietett s teljes erővel az oltási 
munkálatokhoz fogott, de a vészt csak este G órakor 
sikerült lokalizálni. A kár 800 forint. Biztosítva 
nem volt.

— Dlnamlttal dolgozó sztrájkolok. Brooklynban, 
New-York társvárosában óriási arányokat öltő sztrájk 
ütött ki a közúti vasutak munkásai között. A sztrájk 
nemcsak abban nyilvánult, hogy a közüli társulatok 
összes alkalmazottai egyszerre beszüntették a munkát, 
nemcsak véres összeütközéseket provokált már is a 
rendőrség és a társulat volt alkalmazottul 1-üzüít, hanem 
már annyira ment, hogy az elkeseredett munkások a 
legvégső eszköz, a dinamit használásához folyamodtak. 
Egy Nixv-Yorkból érkezett távirat jelenti, hogy Brook- 
lynban éjjel 2 órakor óriási delonáczió reszketette meg 
a levesül. A robbanás a közüli vasutak 3G-ik uíczai 
állomásházát röpítette a levegőbe s a körüllekvő házak 
ablakait zúzta be. Két kalauz és a jegy-elárusító életüket 
vesztették. A vizsgálat megállapította, bogy a robbanást 
dinamitbombák alkalmazásával a társulat volt alkalma­
zottai követték el. A társulat az összes vonalakon be­
szüntette a forgalmat, minthogy utczai zavaróktól tart. 
Brooklynban még mindenkinek elénk emlékezetében van 
a közúti vasutasok ezeioti 4 evvel folytatott nagy 
sztrájkja. Az akkori sztrájk mozgalom oly kitünően volt 
szervezve, hogy a rendőrség is úgyszólván csak az 
utolsó pillanatban vehetett arról értesülést. Most hason­
lótól tartanak Brooklynban a társulat tulajdonosai, bú­
csúra azonban annak, hogy az összes alkalmazottak 
str.-jkra mentek, az igazgatóság vonakodik méltányos 
kérelmüket, mely a terhes szolgálat könnyebbitésére vo­
natkozik, teljesitcrl. A társulat .naponta tél millió dol­
lár bevételtől esik cl a kiütött sztrájkmozgalom következ­
tében, mig a munkások vesztesége napi 42.000 dollár. 
Egyelőre arról vau szó, melyik bírja tovább.

_ Nyomár elöl a balalba. Székesfehérvárit
— mint nekünk jeleutu — tegnapelőtt Scliwarcz 
Izidor 38 éves magánzó íőhelőtte magát. A szerencsétlen 
dúsgazdag ember volt, sokat utazott, de költekezései 
túlhaladták jövedelmét és Így teljesen tünkre ment. A 
nyomor elöl a halálban keresett menedéket. Jobb ha­
lántékon lőtte magát, ,de a golyó elcsúszott és nem 
okozott halálos sebet. Az orvosok híznak felépülésében.

Rövid nirek. Bites-Almás közelében Muth 
Sebestyén 40. gyalogezredbe!! közlegény a robogó 
vonat elé vetette magát. — JionuiromO.in 
Szőcs Károly kormányos munka közben a Dunába 
zuhant és nyomtalanul eltűnt a habok között. — 
Császár községben nagy tűzvész pusztított, a 
melynek a falu nagy része áldozatul esett. — 
Gyulán Báron Pülöp gépész féltékenységében 
lelőtte kedvesét Czill Piroskát és azután önmagát 
liyltc agyon. — Felső-Tarkányban Barunyi 
József aratómunkas ittasan a kútba esett és ott 
lelte lialalat.

Az ószercsek gyűlése. Zajos lefolyású gyűlést
tartottak tegnap délután az ószercsek a Kazinczy utcza 
53. szám alatt levő vendéglő helyiségében. Nagy az 
elkeseredés ugyanis az őszeresek közi a miatt, hegy 
bar a belügyminiszter rendeleté értelmében cszeres en­
gedélyhez csak az juthat, a ki 33 éves elmúlt, három 
év óta Magyarországon, egy év óta pedig a fővárosban

A liogv Kál mánnal összekerült, meg akarta ha­
zudtolni önümuagál. Összeszedte minden erejét, 
hogy úgy tessék, mintha a tegnapi nap nyomta­
lanul múlt cl volna reá nézve. Csak aznap bírjon 
ez erővel, egész addig, a mig az ura megérkezik. 
De hiaba volt minden. Kármánoai való együttléte 
alatt nem bírt önmagával. Érezte, hogy mint 
tűnik el belőle minden csepp akarat s olyanná 
formálódik, mely a kapitvláczió biztos jelét mutatja. 
Néha azt hitte, hogy szuggesztio halasa alatt áll, 
de aztán buzogni kezdeti szivének folyton na­
gyobbodó érzése, látia annak természetességét, a 
mi aztán az önerőt ez érzés leküzdésére teljesen 
meglazította.

Ehhez járult még az is, hogy férje aznap nem 
érkezett meg. Távirat jött helyette, melyben jöve­
telét múlhatatlan kötelességek teljesítése végett, 
jövő hétre tolta ki. Ez a szabadulás reményétől 
végkép megfosztotta.

A hogy a tengerparton ült. kezében a sürgöny­
nyel s körülte forgott, hullámzóit a vig, gond­
talan élet, előtte pedig a tenger üdén, fiatalos 
hévvel csapkodta szerte-széjjel a napsugárban 
csillogó piczinyke hullámait: érezte Szivóné, hogy 
mini foszlik, bomlik benne minden abból, a mi 
a jó, a becsületes, az igaz élethez kötötte. Soha­
sem bírta felfogni, hogy hogyan lehetnek rossz asszo­
nyok . . . most már érlelte ... A hogy tekin­
tetét bele merité a messze kéklü távolságba, gon­
dolataiban elővarázsolta a múltat, azt a múltat, 
a mely egyszer hasonló, de jelentőségében nem 
olyan veszélyes szenvedélyt támasztott Lenne. 
Aztán végig kalandozott a hat esztendőn, a vál­
takozó öröm s mérsékelt bubánál, de a csendes 
megelégedettség e hosszú évein s a hogy egy­
másután feltünedeztek a régi dolgok, a csendes 
otthon és mindenek felett a gyermeke: szűnni 
nein akaró, fájdalmas sírásba fogott.

ügy szeretett volna a régi lenni, vissza vará­
zsolni mindazt, a mi volt, de már nem lehetett. 
Megpróbálta, küzkődőtt önmagával, mint a kis 
madár küzkődik szabadsád utáni vágyakozásában, 
ha fogságba kerül, de sikertelenül, Volt még egy 
pillanata, a mikor rohanva ment a sürgönyhiva­
talba, hogy a leijét hívja, de nem engedte va­
lami. Valami, a mi olyan fájón, olyan édesen 
lenyűgözte, hogy megállt az utón: nem tudott 
tovább menni.

•
A következő napok eseményei szédületes gyor­

sasággal sodorták Szivénél le azon a lejtőn, 
melynek végében most már kész tervvel várta 
Kármán a zsákmányát. Már óruk kérdésétől s 

1 valamelyest az asszony akaratától is lüggött a

lakik, az őszeres ipartestület mégis ad engedélyt a be- |
özönlő külföldieknek is, különösen a lengyeleknek. Az 
ilyen eljárás ellen tiltakozó gyűlést tartottak.. A gyű­
lésen egyszerre tizen is akartak beszélni, a mi nem kis 
mértékben járult hozzá a gyűlésen mindvégig uralgó 
zajhoz. Berkovic3 József elnöknek ugyancsak nagy fá­
radtságába került a rend fentartása. Steiner Zsigmond, 
Stalber Mór, Schwartz Sanr.u beszéltek az ószeresek 
tarthatatlan helyzetéről. Glós Mór az ószeres ipartestü­
letet támadta, mert az igazolványok kiadásáért a meg­
szabott 12 frton felül még külön 4 frtot is szed. E köz­
ben az elnök rendelkezésére Weisz Samu ószerest a 
gyűlés helyiségéből kivezették, mert a német szónokok 
beszédeit zavarta folyton közbekiáltásaival. Ezután 
Weiner Miksa panaszolta, hogy a magyar ószeresek 
nem tudnak már megélni sem a külföldi, kivált lengyel 
ószeresek élősküdései miatt. Az ipartestület — mondta 
— ha jól megfizetik, 23 éves fiatal embernek is ad en­
gedélyt, mig 50 évest is akárhányat visszautasít, a ki 
pedig rá volna szorulva. Még nehány ószeres-szónok 
panaszolta el ezen s e fajta sérelmeiket. Ezután az el­
nök indítványára 21 tagú küldöttséget választottak, mely 
Szélt Kálmán és Hegedűs Sándor minisztereknél fog 
tisztelegni s arra fogják őket kérni, intézkedjenek, hogy 
az ószeres ipartestület a szabályokat betartsa. A bel­
ügyminisztertől még azt is kérni fogják, hogy szüntesse 
be az ószereseknek napirenden levő rendőri üldözését. 
A gyűlés végül köszönetét mondott Felcáry József fő­
kapitány-helyettesnek a gyűlés engedelyezéseért s aztán 
hangos vitatkozás közt szétoszlottak.

= Öngyilkosság egy városligeti lövöldében. 
Tegnap délelőtt fél tizenkét órakor Nagyiváni Fekete 
Zoltán 20 éves joghallgató öngyilkossági szándékból 
egyik városligeti lövöldében mellbe lőtte magák Czélba 
lőtt és egyszerre, mielőtt a körölállók megakadályoz­
hatták volna, maga ellen fordította a czéllövő flóbert- 
pisztolyt, a melynek golyója mellébe fúródott. Az elő­
hívott mentők a könnyen sérült fiatal embert a Rúkus- 
kúrházba szállították. Tettének okát nem akarja elárulni.

Hamis állampapírok.
— Az Kgyetértés tudósítójától. —

Alig egy év alatt már liarmadizben tudódik ki, 
hogy a magyar királyi állampénztárt, a melyet a 
nép keservesen keresett filléreivel töltenek meg, 
nagy összegek erejéig megdézsmálták. Tavaly a 
halottak nyugdijaiból élősködő Hozóiig Károly 
esete nyitotta meg a felfedezések sorát. Néhány 
nap előtt Gubics György .nyugalmazott pénzügyi 
szarnia na esős hasonló özeiméiről rántották le a 
leplet. Must pedig egy ruég sokkal nagyobb mérv­
ben űzött hamisítás derült ki. A pénzügyminisz­
tériumban szorgosan vigyázták, hogy a titok 
valahogyan ki ne pattanjon, süt GriinsensCin 
Béla államtitkár egyenesen megtiltotta a rendőr­
ségnek is, hogy a dologról a sajtónak jelentést 
tegyen.

Az. államtitkár ur bizonyára azt hitié, hogy 
ilyen közérdekéi dolgot egyszerűen agyon lehet 
hallgatni. Azt hitte, hogy Így majd nem kerül a 
nyilvánosság elé az a Könnyelmű és ha­
nyag ellenőrzés, a melylyel az állam pén­
zét kezelik. Az államtitkai- ur azonban — tálán 
nem is először — tévedett. Az ország pénzét nem 
lehet könnyelműen és htokban eikezelni. Téve­
désének bizonyítéka a következő tudósítás, a 
melvben a szenzácziós ügyről beszámolunk:

Rövid idővel ezelőtt — mint már tegnapi számunk- 
b.intp'üviden megírtuk — a bécsi osztrák földhitelintézet 
teinfiilt-uti helyiségének szelvénypénztáránál magyar állam­
papírok szelvényeit nyújtották be beváltás miatt. A szel­
vények kétségtelenül valódiak voltak, de a pénztárosnak 
feltűnt, hegy valamennyi darabokból volt összeragasztva, 
épugy, mint a hogyan az elszakadt bankjegyeket szokás 
összeragasztani. Azonban e miatt nem volt ok a fenn­
akadásra és szó nélkül beváltotta a szelvényeket. A 
napokban aztán az összeragasztott szelvényeket a bécsi 
pénzintézet a többi beváltott szelvényekkel együtt be­
küldte a pénzügyminisztériumba. Ott aztán kiderítették, 
hogy a szelvények hamisak.

A szenzácziós felfedezés után Baráti Ede pénzügyminisz­
teri osztálytanácsos, a központi számvevőség íunüzc rög­
tön jelentest tett a szabadságon levő miniszter helyet­
tesének, Gränzenstein Bela államtitkárnak. Ekkor 
aztán, augusztus 3-án, a pénzügy miniszteri um hivatalo­
san jelentést telt a főkapitányságnál, hogy nagymérvű 
állampapír-hamisításnak jött a nyomára.

A hamisítás módjának megértéséhez szükséges a kö­
vetkezük előrebocsátása: A beváltott szelvényeket az 
államadósságok | enztáráhan értéktelenekké teszik oly- 
képen, hogy száz ■: rabonkint csomagokba kötve, gép
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szökés és annak kivitele. Azt hitte eleinte Kál­
mán, hogy e tervének megvalósításához c«ak négy 
küzdelem árán fogja az asszony beleegyezését 
megnyerni, pedig utóbb látta csak, hogy milyen 

. könnyen, a tiltakozásnak milyen lanyha energiá­
jával állt szemben. Akkor már Szivóné csak a 
látszatért tiltakozott, mert megfékezett szivének 
egész, erejével vonzódott Kármánhoz,

Kálmánnak már vakon hitt. Az egész éleiét, 
szabadságát, mindenét felajánlotta neki. Megnyug­
tatta aggodalmat, eloszlatta kételyeit s niegeskü- 
dött szent szerelmének soha meg nem szűnő 
szenvedélyére. S a hogy Szivóné mindig jobban 
s jobban vonzódott, húzódott Karmánhoz, azon- 
kép lazult folytonosan az a kötelék, a mely fér­
jéhez. fűzte.

A mikor végkép megállapodtak, hogy másnap 
reggel a gyermekkel együtt ulra kelnek, Szivónét 
aznap folytonos lázas rettegés üldözte. Most már 
átlói félt. hogy az ura megérkezhetne s megjele­
nésével végét vetné mindennek. Minden tértit, kit 
a messzeségben nem bírt felismerni, az urának 
tartotta s iszonyattal várta azt a pillanatot, mely­
ben az látókörébe lépve, meggyőződhetett félelme 
alaptalanságáról.

*

A férje azonban csakugyan megjött. Abban a 
pillanatban lépte út házának küszöbét, a mikor 
Szivóné, teljesen útra készen, épp az urának 
czimzelt levelet telle a szoba asztalára. Mikor 
hátrafordult, hogy menjen : szemben talalta magái 
az urával.

Szivóné, a hogy megpillantotta férjét, a víziót 
látott ijedt merevségével szűkült vissza. Egy pár 
pillanatig mozdulatlan, szinte szoborszerét elme­
rül tséghen bámult rá, mintha hamarjában nem 
tudna megérteni, felfogni megjelenésének fontos­
ságát. Aztán, mintha hirtelen feleszmélt volna, 
mintha helyzetének egész borzalmassága mintegy 
villámszerű czikúzásban futott volna végig az 
agyán, mosolyogni kezdett, szelíden, diskreten, 
nehogy tulmenjen a rendes mérték határán, 
egyet-kettőt lépett a lérje felé s kinyújtotta a kar­
ját úgy, a hogy szokta máskor tenni, ha Szívó 
megérkezett. De Szívó ur nem olyan volt, mint 
máskor szokott lenni, ha megérkezik. Az areza 
komolyságán s szinte ijedős fehérségén látszott, 
hogy tud valamit s ez megrettentette az asszonyt 
további játékában. Egyszerre csak ott csüngött a 
férfi nyakán, átfogta kezével, magához akarta 
ölelni, de nem volt ereje rogyó testét a kezével 
fentartani. Lecsúszott a lábához.

Szívó nem mozdult még akkor sem. Csak va­
lami suttogó, borzalmat keltő hangon kérdezte, 
mi történt. És Szivóné ott a földön lek ve, férje
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segítségével egyszerre átlyukasztják őket. Az átlyukasz­
tott szelvények most a központi számvevőséghez kerül- 
nek. a hol számszerűit elkönyvelik őket. Ez az elköny­
velés azonban gyakran csak évek múlva következik be. 
Addig a beváltott és átlyukasztott szelvények a központi 
számvevőség szekrényeiben hevernek. Az elkönyvelés 
után végre, egy bizottság jelenlétében, a szelvényeket az 
államnyomdában elkönyvelik.

Ezeket az értéktelenné tett és megsemmisítésre váró 
szelvényeket valaki ellopta és agyafúrt módon egész 
szelvényeket csinált belőlük. A csomagokba kötött szel­
vényeket ugyanis szem mérték szerint helyezik a lyu­
kasztó gép alá, hogy körülbelül a közepe táján verjék 
át. A különböző csomagokon azonban nem kerül telje­
sen ugyanarra a helyre a lyuk, a lyukak nem födik 
egymást. Egy kis ügyességgel tehát más-más csomagok­
ból kivett két-két átlyukasztott szelvényből könnyen le­
het egy olyan szelvényt fabrikálni, a mely az össze- 
ragasztástól eltekintve hajszálnyi pontosságra megegye­
zik az eredetivel.

A csalásnak és hamisításnak ezt a furfangos módját 
választotta ki valaki, hogy az állam pénzét kedvére meg- 
dézsmálhassa.

A rendőrség Eperjessy Károly fogalmazót bízta meg 
a vizsgálattal. Eperjessy nagy buzgalommal fogott a 
munkához és alig három nap alatt teljesen kibonvoli- 
tolta az összekuszált ügy szálait.

Első sorban megállapította, hogy a szelvényeket csak 
olyan ember lophatta el, a ki teljesen ismerős a pénz­
ügyminisztérium helyi viszonyaival. Ebben az irányiba 
tovább nyomozva, csakhamar azt tapasztalta, hogy a 
nyomozás szálai egy pontban egyesülnek. Egy volt pénz­
ügyminiszteri számtiszt ellen halmozódtak fel a gyanú- 
okok. A vizsgálatot tovább folytatva, oly kétségtelen bi­
zonyítékok kerültek kezeibe, hogy teljes bizonyossággal 
megállapíthatta, hogy ki a bűnös.

Gagitscher István volt pén zügyminiszteri szálra 
tiszt, tartalékos szekerészhadnagy követte el az 
állampapír hamisító sokat.

Gagitscher István 20 éves, budapesti születésű. Szü­
leinek Budán a zárda-uteza és tudor-uteza sarkán kia 
házuk és szatócsüzletük volt. Atyja már régebbpn 
meghalt, anyja pedig hét hónappal ezelőtt követte 
férjét a sirbu. Egy fivére és Lét nővére van. Hét évvel 
ezelőtt, az érettségi vizsga után, állott a pénzügyminisz­
térium szolgálatába mint számgyakornok. Két évi szol­
gálat után, katonai kötelezettségének eleget Leendő, a 
budapesti szekerész-ezredben lett önkéntes.

Nagy úri passziói, költséges életmódja már ekkor 
összeütközésbe hoztak édes anyjával. Az ellentétek idő- 
vei annyira kiálts- dtek, hogy tartalékos tisztté történt 
kinevezése után, a mikor már ismét elfoglalta állását a 
pénzügyminisztériumban, elhagyta szülői házát. Nem­
sokára azt.in kinevezték 'számtisztnek és ekkor Ga- 
giUclicr megnősült. Családi élete sem volt boldog. Fe­
lesége idegbeteg asszony volt és alig egy évi házáséiet 
után a lipótmezei tébolydába került, a hol még 
most is él.

Gagitscliert körülbelül ebben az időben a központi 
számvevőségtől áthelyezték a vám házba a pénzügyigaz­
gatóság számvevőségéhez.

Hivatalában sohasem volt pontos. Sokat mulasztott 
és munkáját is nagyon könnyelműen végezte. Két évig 
maradt itt, a mikor tavaly egyszerre kimaradt hivatalá­
ból. A hivatalos lapban falettes hatósága háromszor fel­
hívta, hogy jelenjek meg szolgálati helyén, mert külön­
bek kilépettnek tekintik. Gagitscher nem jelentkezett 
igy törölték a tisztviselők névsorából.

Életmódját innen kezdve mély homály borítja. Néhány 
hón p múlva meghalt az édes anyja is és ő elment a 
temetésére, azontúl azonban ismét nem mutatkozott 
od haza. Lt .zgalott, nagyuriasan élt, szórta a pénzt 
mindenfelé, a melyet — mint kiderült — bűnös u!on 
szerzett.

Néha-néha fellátogatott a pénzügyminisztériumba, a 
mikor aztán alkalmas pillanatban belopódzott a szám­
vevőséghez és ott hozzáférkőzve a szelvénytartó szek­
rényhez, azt aaposan megdézsmálta.

Eperjessy fogalmazó mindezeket kibogozva arra 
fektette a íó.-ulyt, hogy a hamisítónak mostani tartós- 
kodási helyét megállapítsa. A nyomozás szálai Becsbe 
vezettek és tegnap délelőtt már abban a helyzetben 
volt, hogy a bécsi rendőrfőnökségnek táviratilag mű­

hibáit átfogva, görcsös, szinte fuldokló zokogástól 
nn •g-n.ej&zakitva, elmondott mindent. Mindent 
úgy, a hogy történt. Nem kért bocsánatot, sem 
megbüntetést, csak összekuporodva, télösen várta: 
mi fog történni.

S e várakozásában érezte, mint fogja meg két 
erős kar, emeli a magasba, állítja talpra s vezeti 
ki. valahova a szabadba. Úgy ment, mint az auto­
mata. parancsszóra csinálta mindazt, a mit a férje 
mondott. Az vezette.

Mentek, mentek jó darabig, s a hogy a reggeli 
friss fuvallatban lassankint össze szedte magát 
az asszony, vette csak észre, hogy hova vezeti a 
férje. A vasúthoz. Még pedig azon az utón, mely­
nek végében most mar útra készen varja Karmán. 
Hirtelen irtúzat szállta meg, mi fog történni ? 
Mit akar a férje, mit terveiből ? Beszélni nem 
mert, kérdezősködni még kevé-bbé. Remegve, 
lopva pillantott férje arczára, de nem olvasott ab­
ból ki semmit sem. Komor volt az areza, hideg 
és egykedvű. E rémes bizonytalanság Szivónét 
majd levette a lábáról. Néha meg-megcsuklott s 
erősen tartotta magát a férje karján, mert logym 
érezte az erejét. S a hogy közeledtek a czél leié. 
Szívó megszólalt:

— Karman előtt fogunk elmenni s a vasútnál 
bekanyarodunk az erdőbe, mintha sétára men­
nénk. A mikor Karmán elölt elmegyünk, a sze- 
inébe lógsz nevetni. JU nézesz, épp a szeme ku,:e 
és úgy fogsz nevetni, mintha előre kieszelt dolog 
volna ez, az ö felsülésére.

Szivóné megrántotta az ura karját, csak úgy 
véletlenül, e szavak fájdalmának hatása alatt. 
Szívó tiltakozásnak hitte.

— Meg fogod lenni, mert akarom.
Nem szólt többet. Vészjóslóan zihált a mellén 

keresztül valami, a mi allatiassá teszi az embert 
a felkavart düh libegősében. A hogy egy kanya- 
rodónal elfordultak, megpillantottak Karmant egy 
pádon ülve, nem messze a vasúti indóháztól. A 
mikor elmentek előtte s Kármán megszégyenülve, 
e váratlan s szemei előtt hirtelen feltáruló lát­
ványtól mintegy arczulcsapva, tehetetlenségében 
mit sem bírt tenni, nevettek mind a ketten, na 
Szivóné nem is természetességgel, de annál in* 
kább Szívó, a kinek iróniája Kármán leikébe 
nyilallott. S a hogy elhaladtak, s alakjuk 
lassan-lassan elveszett az erdő sűrűségében- 
Kármánt a tehetetlen düh és szégyenérzés 
majd megölte. Visszaült a helyére s a hogy g°D; 
dolatai nyugodtabb formát öltöttek s látni kezto 
hogy milyen hiú reménynek lett áldozatává bolon­
dos végzete folytán. Most már vége volt nun- 
dennek • . .

Fttő A***-

jelenthette Gagitscher lakH 
hogy tartóztassák le.

A pénzügyminisztériumba
CSOS, a számvevőség főnöki 
melynek az a czélja, hogy 
melyet Gagitscher a hamis
okozotE

Ügy a émgálatot vezeti 
államtitkár náluk járt muntí 
csinyiteni igyekeztek a csaiá 
mis szelvényről akartak tűül 

Sokkal valószínűbb azon 
nagy• Az összeget termeszd 
tosan megállapítani, de 
rint százezer forint körül 

A bécsi rendőrség eddig 
Gagitschert letartóztatta-e.

Az államtitkár ur pedig| 
a közérdek megvédésének 
minden állami hivatalnokod 
őrzés által az országnak 
egyszerűen eltussolni.

TÁI
— Tanítók gyűlése.

egyesülete az évi nagygvuléj 
10 órai kezdettel Romáron 
gyai: 1. .Antal Gábor pü 
Rendes elnökség rövid bevej 
terjesztés. 3. Iskolai vallási 
Szalóky Dániel csokcnyail 
tanterve és a reform, iskoa 
íoldesi tanító. 5. Nyugdíj* 
Előadó : Arany Bálint r 
terjesztendő emlékirat lőhi 
Károly h.-hadházi taniló. 
ügyére vonatkozó előterjeszt 
szerkesztő. 9. Gyűlés eiöt? 
javaslatok. 10. Alapszabály 
lemondása s uj tisztviselők

SPC
— A 16-os huszárok

Gyllenband nevét viseiü 
hó 14-én, délután ív! 
melletti gyakorlótéren | 
egyes számai a kovák- u 

1. 2S00 méteres gá 
saját lovai számára. — ii.| 
teres vadászversenye. 
szolgálati lovainak < r\
senye. — IV. Tisztek 
■3200 méteres kis a ' ’|
tek 3200 méteres oka 
vérek akadd/yver e ■ 
kadetek lovai szem; r 
6000 méteres vadászva 
teres nagy akadulyvt 
meghívókkal Ehet meg 
czinkötni helyi érdekű 
30 p., 1 é.. 3u p. \
A* már. gödvliöi vonalú: 
ind. 12 ó. 35 . 1 - |
o.-udvar ind. 5 é. 15 p.

— Sporttelep Balzt:* 
j.in iétcsitett li.:d i* p* 
B.-Fviöv ír. Az »1 k ny | 
resi föl a kies für- . t 
ottani közbirtokosság mmdj 
Széchenyi Gézával, a ki 
erdőt is létesített. A Vac. I 
már Földvárrá költözik s i| 
épületben rendezi be. 
silése is, a mi bizonya 
lesznek azutan u lóverseny^ 
folytak le. Darányi Ed 
lékük a dolog iránt s 
hol különösen nagy i \ 
tenyésztése. A múlt évben 
újra életre kőit. >• va.arj 
ben mar megtartják az 
tyeket nálunk az. utoobi 
-porti őreink.

— Nyári lóversenyek 
lóversenyek tíz napot vesz; 
e hó 15-én lesz. Versen ve 
22., 24., 2Ö., 27„ 29. 
délután 3 órakor kezdóüuc|

Kottingbruni
— Az Egyetért‘.'s tud 

A tegnapi napon • M ön tél 
dij nagyszámú közönséget! 
E verseny — mait 
könnyű győzelmével v* 
tneg gazdájának a 20.000 j 

Általánosságban nem 
favorit-játszók, mert nagyolj 
tek ki győztesekként az e$

A részletes eredmény 
jelenti — a következő vei ti

I. Gátverseny. 1S00 kJ 
4é Eclaireur-y < NU :;* íj> J 
első. Tricky 2-dik. Cián 
és Billniiz. Totalizator :
25 : 32, II. 25 : 28.

II. Kétévesek eiadőver\ 
oi- Gróf KNtei házy Móra-z 
son) erős küzdelem után 
Winifred fej: eszszal 3-dik,| 
5 : 8. Helyi- fogadások . 1.

III. Kottingbrurini di 
Báró Springer 3v Mgelyt 
három hoszizil első, 1 I 
hosszal 3-dik, Duna 1-dik. f 
fogadások : 1. 25 : 30, 11.

IV. Eladóversen 2öu! 
«I- 5é Balekje (Cieniinsocl 
szál első, Ronacher 2-dik, f 
azután Karen, K P. < 
tniette. Totahzatőr : 5 - l 
U. 25 : 46, III. 25.60.

V. Kétévesek eladó 
1000 m. K^ryedi Lajos fía\ 
küzdelem c!.m fejhoszsza! 
dermadl fejiicszszal 3-dik, 
telia. Totalizator : 5 : 77. 
ti. 25 : 40.

VI. Hároméves n7/ere/l 
kor. Táv. 5400 m. Báró 
hal) igen könnyen tíz hős; 
königiu voaaz 3-dtk. Totálul

VII. Buceur verseny. 20 
Honokét $* Qrtakerje (CB 
rövid iejhomsa! első. Gézi 
3-dik, átCret 4-dik. Total«

25 : 32 li. 25 : 27.
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Pető

18Ö9 egyetértés, hétfő, augusztus
jelenthette Gasitscher lakhelyét. Egyszersmind kérte* 
bogy tartóztassák le.

A pénzügyminisztériumban Baráti Ede osztálytaná­
csos, a számvevőség főnöke vezeti a vizsgálatot, a 
melynek az a czélja, hogy megállapítsák azt a kárt, a 
melyet Gagitscher a hamis szelvények beváltása által 
okozoth-

Lgy a ósgálatot vezető osztálytanácsos mint az 
államtitkár náluk járt munkatársunk előtt lehetőleg ki­
csinyíteni igyekeztek a csalást és csak kit darab ha­
mis szelvényről akartak tudni.

Sokkal valószínűbb azonban, hogy a kár igen 
nagy- Az összeget természetesen nem lehet még pon­
tosan megállapítani, de a vizsgálat eddigi adatai sze­
rint százezer forint körül van.

A bécsi rendőrség eddig nem küldött értesítést, hogy 
Gagitschert letartóztatta-e.

Az államtitkár ur pedig meggyőződhetik arról, hogy 
a közérdek megvédésének kell az első feladatának lenni 
minőén állami hivatalnoknak és hogy könnyelmű ellen­
őrzés által az országnak okozott károkat nem lehet 
e=*vszerűen eltussolni.

TANÜGY.
— Tanítók gyűlése. Az ev. ref. tanítók országos 

egyesülete az évi nagygyűlését e hó 22-én, délelőtt fél 
10 órai kezdettel Komáromban tartja. A gyűlés tár­
gyai : 1. Antal Gábor püspök megnyitó beszéde. 2. 
Rendes elnökség rövid bevezetése, elnöki és titkári elő­
terjesztés. 3. Iskolai vallástanitás az énekben. Előadó: 
Szalóky Dániel csokonyai tanító. 4. Osztott népiskola 
tanterve és a reform, iskolák. Előadó: Vincze József 
földesi tanító. 5. Nyugdíjtörvény és a kántori fizetések. 
Előadó: Arany Bálint r.-ujlaki tanító. 6. Zsinat elé 
terjesztendő emlékirat főbb vonásokban. Előadó: Simon 
Károly b.-hadliázi tanító. 7. Pénztári jelentés. 8. Lap 
ügyére vonatkozó előterjesztés. Előadó: Csurka István, 
szerkesztő. 9. Gyűlés előtt 8 nappal beadott indítványok 
javaslatok. 10. Alapszabály értelmében a tisztviselői kar 
lemondása s uj tisztviselők választása.

SPOILT.
— A 16-03 huszárok lóversenye. A gróf Üxküll-

Gyllenband nevét viselő cs. és bir. 16. huszárezred e 
hó 14-én, délután fél három órakor, a Rákcsfalva 
melletti gyakorlótéren futtatásokat rendez. A verseny 
egyes számai a következők :

I. 2S00 méteres gátverseny, tisztek és kadettek 
saját lovai számára. — il. Közhuszárok 5000 mé­
teres vadászversenye. — 111. Tisztek és kadettek
szolgálati lovainak $000 méteres nagy akadályver- 
temje. — IV. Tisztek es kadettek szolgálati lovainak 
$200 méteres kis akadályversenye. — V. Altisz­
tek $200 méteres akadályversenye. — VI. Fél- 
vérek akadályversenye, 2,000 méter; tisztek és 
kadetek lovai számára. — VII. Egyévi, önkéntesek 
6000 méteres vadászversenye. — Vili, $$00 mé­
tere'; nagy akadályverseny. — A versenyeken csak 
meghívókkal lehet megjelenni. Közlekedés: Oda : a 
ezinkotni helyi érdekű vasúton : Budapest indulás 12 ó. 
30 p., 1 ó. 30 p. Vissza: Rákosfalva indulás 5 ó. 48 p, 
A mái . gödöllői vonalán : Oda : nyugati pályaudvar 
md. 12 ó. 35 p . 1 ó. 30 p. Vissza: Kőbánya felső 
».-udvar ind. 5 n. tű p.

— Sporttelep Balaton T (Íreden. A Balaton part­
ján !é!Esitett íürdőtclepek között első helyen all jelenkg 
B.-Fvifv ír. Az f löké.'.» nyaraló közönség tömegesen ke 
resi íüi a kies fürdőtelepet, a melynek érdekében az 
oltani közbirtokosság minden lehetőt elkövet, élén gróf 
Széchenyi Gézával, a ki a telepen sok évvel ezelőtt 
erdőt is létesített. A Yacht-klub a jövő évre Füredről 
már Földvárra költözik 3 helyiségét a gróf ajándékozta 
vpületberi rendezi be. Szóba kerü’t a versenypálya léte- 
sií-se is, a mi bizonyára létesül egy két év alatt, s itt 
Ieszm k azulao a lóversenyek, a melyek eddig Siófokon 
folytak le. Darányi földmivelésügyi miniszter igen érdek­
lődik a dolog iránt s többször ellátogat Földvárra, a 
hol különösen nagy fejlődésnek indult az ügető lovak 
tenyésztése. A múlt évben megindult mozgalom most 
újra életre kelt, s ha valami közbe nem jő, a jövő év­
ben mar megtartják az első ügető versenyt, a me­
lyeket nálunk az utóbbi időben igen elhanyagoltak 
sportköreink.

— Nyári lóversenyek Budapesten. Az idei nyári 
lóversenyek t:z napot vesznek igénybe. Az első verseny 
e hó 15-én lesz. Versenyek lesznek még 17., 19., 20., 
22., 24.. 26., 27,, 29. es 31-éa. A vsrstuyek mindenkor 
délután 3 órakor kezdődnek.

Kottingbrunni lóversenyek.
— Utolsó nap. Augusztus 6. —

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
A tegnapi napon eldöntésre került Kottingbrunni 

díj nagyszámú közönséget vonzott ki a versenytérre. 
E verseny — mint előrelátható volt — Angely 
könnyű győzelmével végződött, a mely játszva szerezte 
meg gazdájának a 20.000 koronát.

Általánosságban nem nagy szerencsével működtek a 
favorit-játszók, mert nagyobbúra az elhanyagoltak kerül­
tek ki győztesekként az egyes versenyekből.

A részletes eredmény — mint tudósítónk távirata 
Henti — a következő volt:

I. Gálverseny. 1800 kor. Táv. 3200 m. Mr. Goon 
4é Eclaireur-je (Morton) igen könnyen nyolez hoszszal 
0=ö. Tricky 2-dik, Clarion 3-dik, azután Longchamps 
és Bilinitz. Totalizator : 5 : 19. Helyrefogadások : 1. 
85 : 32, 11. 25 : 28.

II. Kétévesek ei adóversenye. 2000 kor. Táv. 1000 
m. Gróf F.sleiT.ázy Móricz Da kommt sieja (Clemin- 
• on; erős küzdelem után fejhoszszal első, Ida 2-dik, 
W ir.iíred feji.cszszal 3-dik, Bandit 4-dik. Totalizator : 
v • 8. Helyi - fogadások : 1. 2ű : 28, 11. 25 : 37.

Ill Kottingbrunni dij. 20.000 kor. Táv. 2800 m. 
B. to Springer 3é »ingelyje (Hyams) igen könnyen 
három hoszszal első, Beauharnais 2 dik, Vert-Vert íél- 
hosszul 3-dik, Duna 4-dik. Totalizator : 5:6. Helyre­
fogadások : 1. 25 : 30, II. 25 : 36.

IV. Eladóverseny. 20u0 kor. Táv. 1000 m. Zangen 
J. 3i- balekje (Cleminson) küzdelem után nyakhosz- 
szal első, Ronacher 2-dik, Ladra nyakhoszszal 3-dik, 
azután Karen, P. P. C., Donzella, Mini, Rege, Da- 
tniette. Totalizator : 5 : £0. Helyréi ogadások : 1. 25: 42, 
U. 25 : 46, III. 25.60.

V. Kétévesek elado-handicapja. 2000 kor. Táv. 
1000 m. Egyedi Lajos Harveümaidje (Sands) erős 
küzdelem után fejhoszszal első, Rcmcdur 2-dik, \\ un- 
dermadl lejhcszszal 3-dik, azután Walkover, Lutte, Me- 
telix Totalizator : 5 : 77. Helyrefogadások : 1. 25 : 100, 
ti 25 : 40.

VI. Hároméves nyeretlenek gátversenye. 1800 
kor. Táv. 2400 m. Báró Üchtritz Bambulája (Shej- 
ba!) igen könnven tíz hoszszal első, Jourfix 2-dik, Gigerl- 
königin 3-dik. Totalizator : 5 : 10.

\I1. ihoesur verseny. 2000 kor. Táv. 1000 m. Gróf 
Hemjkeí S* (juákerje (Chaloner) erős küzdelem után 
rövid iejhoszssa! első, Gezankt 2-ik, Mafoi hat hoszszal 
3-dik, Szőrei 4-dik. Totalizator : 5 28. Helyrefogadások
r

MULATSÁGOK.
Péesváradon július 30-án sikerüli műkedvelői 

előadás volt a tűzoltóság javára. Színre kerültt a Gyi- 
mesi vadvirág. A műkedvelők közül különösen ki­
tűntek Tordai Olga és Bianka, Klein Jolán és Hermin, 
valamint Tordai Hermin

GYÁSZROVAT.
Temetés. Tegnap délután temették el kovarczi Schlick 

Belát, a Schlick-gyár r.-t. vezérigazgatóját rendkívül 
nagy részvét mellett. A gyászoló közönség soraiban vol- 
tak : Dang Lajos v. b. t. t. és Radocza János orsz. 
képviselők, Leövey Sándor min. tanácsos, Mendl 
István, Kémet Titusz, Vajda Béla, Winter Adolf, 
Ritter Ottó, Nicholson W. Fülöp, Eperlein Oszkár, 
Kellner Antal, Baumgarten Henrik, Láng Lajos 
gyárigazgatók, Rock István, Lang Gusztáv gépgyáro- 
sok, Püspöki Emil, Kanser József, János és Gyula, 
**a£c/b°ck Alfréd, Zsigmondy Béla, Kötbér Lajos 
és F ülöp, stb. A diszes koporsót egészen elborították a 
koszorúk. A temetőben a Schlick-gyár dalkörének meg- 
ható gyászdala után a Schlick-gyár hivatalnokai vitték 
a koporsót a családi sírboltba, a hol rövid ima után 
örök nyugalomra helyezték.

Teleszky István volt igazságügyi államtitkár holt­
testét Koritniczáról Budapestre hozzák. A ravatalt 
a kerepesi-uti temető halottas házában állítja fel az 
Entreprise, a honnan ma, hétfőn délután öt órakor te­
metik el.

Özv. Timon Bertalanná szül. Dombrády Mária 
augusztus 4-én hosszú szenvedés után meghalt Egerben 
77 éves korában. Az elhunytban Timon Ákos egye­
temi tanár édes anyját gyászolja. Temetése tegnap dél­
után volt.

25 : 32 ü. 25 : 27.

TÁVIRATOK.
Salzburg, aug. 6. Tegnap este újabb csődü­

lések voltak, melyekben nagyobbúra a legalsóbb 
néposztályhoz tartozók vettek részt. Tüntetések is 
voltak és a közbe lépő csendőröket kövekkel do­
bálták meg. Egy rendőr könnyű sebet kapott. A 
rendőrség fegyverét használta. Három század ka­
tonaság vonult ki, de nem volt szükséges közbe­
lépnie. Húsz ember letartóztattak. Hajnali két óra 
felé a nyugalom helyreállott.

Belgrad, aug. ti. A rögtönítélő bíróság a felségsér* 
lesben való büurészességgel vádolt foglyok közül belet 
fölmentett. A fölmentettek között van egy törvényszéki 
elnök, egy ügyvéd, egy újságíró, egy kereskedő és há­
rom gazda. Valamennyien a radikális párthoz tartoznak.

Pétervár, aug. G. A czár magánkihallgatáson 
fogadta báró Aehrenthal osztrák-magyar nagy­
követet és Tiosttti román követet.

Pétervár. aug. ti. Az az orosz zászlóalj, a 
mely Kréta szigetén állomásozott, tegnap Odesz- 
szába érkezeit, a hol ünneplésén fogadták.

Pétervár, alig. ti. Kvasznoje Szelő és 
Usztiehuva mellett a czár jelenlétében különféle 
katonai gyakorlatok lesznek. A gyakorlatok julius 
28-án (ó-naptár) kezdődnek azzal, hogy a czár 
szemlét tart a tábor fölüli. Julius 31-től" augusz­
tus 7-ig hadgyakorlatok lesznek, a melyek augusz­
tus 10-én nagy díszszemlével fejeződnek be.

Brüsszel, aug. (i. A „Moniteur“ közti az uj 
minisztérium tagjainak névsorát, a mely megegye­
zők a már között névsorral.

A Breyfus-per.
Rennes, aug. 0. A hadi törvényszék valószi- 

nüieg nem íog kedd előtt a titkos dossier vizsgá- 
lásával foglalkozni, a mi nem nyilvános ülésen 
fog történni. A tárgyaláson csupán a vádlott 
védőjével, Chamoin tábornok kormánybiztos és 
TaUologue külügyminisztérium! osztályfőnök lesz­
nek jelen. Casimir Pericr, Biilot és Gonse tábor­
nokok, továbbá több más tanúnak megidézett 
tiszt ide érkezett. Biilot tábornok megérkezésekor 
azt kiabáltak: Éljen a hadsereg! Éljen a köztár­
saság! és a papság ellen irányuló kiállások vol­
tak hallhatók.

Paris, aug. G. Szoczialisták és szabadelvűek 
csoportjai ma Etienne Holet szobra elölt tünte­
tést rendeztek, mely alkalommal Zolát éltették és 
Rochefort ellen irányuló kiáltásokat hallattak, a 
mi elleniüntetésre adott alkalmat, miből vereke­
dés támadt. A rendőrség végül szétoszlatta a 
tűni eteket, a nélkül, hogy komolyabb rendzava­
rás történt volna.

A közönség köréből.

Kirándulóknak, turistáknak, a fővárosba kerülő 
idegeneknek nélkülözhetlen:

Budapest éa környéke. Baodeker^zerü Útmutató a 
fővárosban és környéken. A főváros és környéke 
térképével. Irta: Palócéi Lipót. Ára piros vászou- 
kötésben ........  ................................... . ... 80 kr.

A mai Budapest. Emlék és útmutató a fő- és szék­
városban. Számos képpel és egy nagy. színes terv­
rajzzal. Szerkesztette Kahn József. Ara ... 1 írt.

Budapest tervrajza Kimerítő, pontos tájékoztató.
Ára ............................ ....................................30 kr.
Ugyanaz színezve, a főváros nevezetesebb épületeinek 
és emlékműveinek szép nyomású képeivel 50 kr.

Budapest kirándulási térképe. A főváros és vidé­
kének tourista-térképe. Pompás, színezett, kitünően 
használható térkép. Készítette Hateek Ignác. 
Ára...................................................... 50 kr.

Irodáknak, iskoláknak és egyéb intézetek­
nek, valamint magánosoknak kittinő szolgálatot 

tesznek:
Gaebler Chervan. Magyarország nagy fali tér­

képe. Ára vászonra felvonva ... 9 frt 50 kr.
Gaebler Chervan. Európa nagy fali térképe. Ára

vászonra felvonva ......................... 13 frt 80 kr.
Hateek Ignácz. Magyarorszag nagy vasúti térképe. A

legújabb adatok nyomán. Ára ... ................. 4 frt.
Vászonra huzva .......................................... 8 frt.

Hateek Ignácz Megyei térképek. Magyarország összes 
megyéiről, a jellemző népszokások, viseletek, me­
gyebeli nevezetességek, ipari- és közgazdasági főbb 
termények színes képekben való feltüntetésével. Ara 
a 81 térképnek együttvéve, diszkőtésben 12 frt.

Kaphatok:

Lampel R. (Wodianer F. és Fia)
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-uf í11. sz.

KÖZGAZDASÁG.

A tőzsdei jogszokások és a gabona- 
határidöüzlet.

A tőzsdei élet egyik kiváló gyakorlati embere Írja az 
alant következő érdekes fejtegetést, a melyre, bár annak 
nem minden részével értünk egyet, különösen is felhív­
juk olvasóink figyelmét. A fejtegetés a következő:

A mikor gróf Károlyi Sándor nemrég a miniszte­
rekhez vezette az 0. M. G. E. küldöttségét és többek 
között a gabona-határidőüzlet reformálását, illetve annak 
megszorítását czél zó intézkedések meghozatalát köve­
telte, a sors iróniája úgy akarta, hogy a nemes gróf 
urnák a határidőüzletre vonatkozó közismeretü jelszavát 
el kellett hallgatnia. Ugyanis épp akkor volt alkalma 
látni, mint játszódik le az úgynevezett márcziusi búza, 
«schwänze», a mely azt eredményezte, hogy a spe- 
kuláczió a szokványbuza árát 9 írttól 10 forint 75 
krra hajtotta fel; ilyen ténynyel szemben tehát képte­
lenség volt azt hangoztatnia, hogy «a határidőüzlet ká­
ros, mert mindig csak árdepressziókat idéz elő és pedig 
azon mozgalom által, hogy a terminőrök olcsón igyek­
szenek venni és drágán eladni.»

A gróf ur ezelőtt a tőzsdén csak árdepressziókat lá­
tott, szerinte a tőzsde kapujára már rég rá kellett volna 
írni Daniénak a pokol kapujára irt jelszavát, azaz, 
hogy a gazdák számára, ha belépnek, minden üdvnek 
vége.

Az ő elvei, a melyek a kereskedelmi minisztérium 
által 1896. év deczembcr havában megtartott szakérte­
kezlet naplójában olvashatók, most tehát nem bizonyul­
tak alkalmazhatóknak. De legyünk igazságosak! Én, 
mint kereskedő magam is elismerem, hogy vannak hi­
bák, és magam fogok arra utalni, hogy hol van­
nak a gabonahatáridőüzletnek hézagai, de legyen 
szabad ráutalnom arra is, hogy ezen üzletnem 
miért felel meg feltétlen szükségnek, miért morális, 
és miért lenne első sorban a mezőgazdaságra nézve 
ártalmas, ha azt megbénítanak, illetve a gazdák által 
tervezett megszorítások állal semmivé tennék. A tárgy 
aktualitássá vált azáltal, mert az 0. M. G., E. a szövet­
kezeti élet ezen elsőrangú tényezője, a liatáridőüzlel 
kérdését a kormánynál ismét felvetette és mert szep­
tember havában Szegeden, a kiállítás kongresszusain, 
erről újból fognak beszélni és végül napirenden van 
most több, a határidőügyletekre vonatkozó tervezet a 
tőzsdetanács előtt is, tehát azon autonom forum kebe­
lében, a mely első sorban van hivatva megteni mindazt, 
a mi az általa szem előtt tartandó érdekek javára szulgál-

A gabona -haté ridőüzlct évtizedek óta gyakoroltatik és 
pedig majdnem minden érdekelt állam piaczain, minden 
támadás és gáncsolás daczára.

Ha a tőzsdei ügyletek eme sokat megtámadott fajtája 
a különféle törvényhozásokkal már annyi győzedelmes 
harezot tudott megvívni, akkor kell, hogy meg legyen a 
létjoga és lehetetlen, hogy valamely immorális játék- 
hajlamnak köszönte létrejöttét ; ellenkezőleg, a gazdasági 
szükség volt az, a mely megteremtette. Az országok 
kozlürvényei előtt, igaz, hogy a határidőügylet leg­
nagyobbrészt még szankezión kívül áll, ám ha közelebb­
ről nézzük a dolog lényegét : a válaszfal a köztörvény 
oltalma alatt álló ügyletek és a határidőügylet között 
nagyon is vékony. Ha a mi kerosk. törvényünk 2oS. 
g-át olvassuk, nem találjuk-e, hogy a magyar kereske­
delmi törvény is csuk spekulaczionális alapou nyugszik? 
Hisz ott találjuk, hogy szabad eladni még nem birlalt 
árut cs szabad venni továbbadás! szándékkal. Tehát 
miért nélkülözné a határidőügylet az ethikai alapot? 
Talán azért, mert rendszerint elmarad az eííektivitás ? 
Tehát a munka, a tényleges átadás és tényleges átvé­
tel : ez szükséges arra, hogy az ügylet erkölcsös 
legyen ?

Különben, ha figyelemmel kisérjük a kúria joggya­
korlatát, úgy azt találjuk, hogy bizonyos esetekben a 
tényleges áruszállítás sem szükséges a perelhetőségre, 
mert legfelsőbb bíróságunk hozott inár akárhány ítéle­
tet, a hol a bizományos megkapta azon játék-ddiVren- 
cziát, a melyet megbízója nála elveszített, azzal az 
indokolással, hogy a bizományos az effektivitást, 
illetve megbízójának szándékát nem tartozik kutatni. 
A kúria gyakorlata szerint tehát az a fonák­
ság támadt, hogy a közvetlen eladó, illetve a köz­
vetlen vevő az elleniéi szándékát kutatni tartozik, 
különben kiteszi magát annak, hogy legfelsőbb bírósá­
gunk ráhúzza a «tŐzsdeszerü játék» paragrafusát, ha 
azonban az illető eladó vagy vevő a szerződés szójáték a 
szerint valamikép mint bizományos szerepelhet, akkor 6 
erkölcsös ügyletet kötött, a nélkül, hogy «megbízóját» 
szándéka iránt mcginterpellálta volna. Ennek folyománya­
ként tértek a kereskedők arra, hogy habár a bizomá­
nyosok megbízójukkal szemben, mint fix-eladók, illetve 
fix-vevők állanak szemben, a Lötlevelekbe beírták : «én 
eladtam, vagy vettem önnek, illetve az un számára» 
és ezen pár szó által meg volt teremtve a jogalap és 
a kir. bíróság altul jóváhagyott erkölcsösség.

Ha a gabona-határadóügyiét megkötésére szolgáló 
impulzus természetét vizsgáljuk, akkor konstatálhatjuk, 
hogy az ügyletek kötésének kétféle rugója van. És 
pedig vagy a szolid arbitrage ügylet, vagy pedig a puszta 
játék.

Miután mi a határidőügylet oly szabályozását tart­
juk szem előtt, a mely álal a játék az árfejlődésnek 
alig válhat ártalmára, tehát ezen czimmel bővebben 
foglalkozni nem kívánunk. Magunk előtt marad az 
arbitrageügylet, a mely más szóval annyit jelent, mint 
két tranzakeziót végezni egyszerre és pedig ezen kettő 
közül az egyiket a határidőpiaczon. A kereskedő, ha vesz 
készárut és azzal nem akar spekulálni (mert készárun 
is lehet veszíteni, még pedig ép úgy, mint az u. n. «pa­
piros búzán») akkor azt vagy eladja rögtön olyan for­
mában, a hogy megvette, vagy ha ezen eladás 
bármi okból nem lehetséges, biztosítván magának 
az áralapot, a melyet az áruért fizetett, elad 
hasonmennyiségü szokványgabon át a határidőpia­
czon. Ezzel azonban korántsem mondjuk azt, hogy 
ugyanazon készárut a kereskedő majd mint szokvány­
árut tényleg szállítja is, mert hát csak nem képzeli 
senki, hogy minden búza, a mit a kereskedő vesz, 
szokványáru Az eladás tehát semmi más, mint árbizto-

sitás, a mi által a kereskedő fikszirozta közvetítő hasz­
nát és ha a készáru eladásra kerül, akkor a határidő­
piaczon a «Schluss» ok visszavásároltatnak.

Ez a szolid üzletalap, azt hisszük, még a legszélső 
agráriusok részéről sem lehet támadásnak kitéve, mert 
ha ezen arbitrageügylet nem léteznék, vagy nem le­
helne oly készárut vásárolni, a mely a vétel pillanatá­
ban eladhatatlan, vagy pedig a kereskedő, számítván 
az ügylet veszélyességével, számításaiba bevenné a kocz- 
kázat aequivalensét — és pedig a gazda kárára. Azon­
ban — és ez legyen a játék egyedüli mentsége — az 
arbitrageügylet megköveteli, hogy a határidő piaczon 
minden pillanatban lehessen venni vagy eladni és pe­
dig kuráns áron, a mi az úgynevezett bianco-spekulán- 
sok létezése nélkül abszolúte lehetetlen. Ne hunyjunk 
szemet az igaz előtt, és ismerjük el, hogy ha csak az 
arbi’rageügyletek transzakeziói köttetnének a tőzsdén, 
akkor a határidőügylet már nem is léteznék.

De hát hol van tulajdonképen a baj a gabona-határ- 
időüzletnél ?

Bárha magam is elismerném, hogy a határidőügy- 
letc-k ethikai alapját csak az eííektivitás van hivatva 
emelni, mégis ki kell jelentenem, hogy a tapasztalat azt 
bizonyította, hogy különösen búzában a szokványáru 
tényleges szállítása mindig abnormis helyzetnek a jele 
— tehát ne nevezzük az etíektivitást ethikai, hanem 
inkább a határidő üzlet kóros atributumának. Mi által 
keletkezik a határidőpiaczon a készáru szállítás ? Az 
eladó vagy akkor szállít, ha a vevők sarokba szorítják, 
azaz ha szállítani kénytelen, vagy pedig akkor, ha van 
olyan silány áruja, mely inferioritása folytán a mal­
moknál nem értékesíthető oly jó árban, mint a határ­
idő piaczon. Ezek a szokványbuza készárura való át­
változtatásának az egyedüli impulzusai. Es csak nem 
mondnatjuk, hogy ez impulzusok alapja valami nagyon 
erkölcsös ?

Hogy az árak erőszakos felcsigázása némelykor mily 
hátránynyal jár a közgazdasági viszonyokra, arra a leg­
jobb pcld.it láttuk ez év márczius havában. A szoron­
gatott eladók, magukkal szemben látva az irgalmatlan 
vevőket, megfeszítették minden erejüket és behozták az 
országba háromnegyed millió mélermázsa nagyrészt 
alárendelt külföldi búzát, a mely azonban daczára az 
inferioritásnak szokvány minőségnek bevált.

Mi lelt ezen búzából ? Az áru, a melyet tényleges 
szükség nélkül hoztak az országba, nemsokára felesle­
gesnek mutatkozott, úgy, hogy ezen idegen importáczió 
később nyomasztólag hatott az árakra.

Nem vélck-e ilyen helyzeteket a szokványok 
hézagossága által provokálni?

Ezek után nem kell csodálnunk, hogy a határidő- 
ügyletek legnyugodtabb lebonyolítása tényleg csak kész­
áru szállítása nélkül megy végbe.

Tehát mit eredményeznek az említett kóros tünetek ? 
Egyszerűen azt, hogy a határidő kurzus megszűnik az 
lenni, a mi annak tulajdonképen hivatása ; megszűnik a 
készáru-üzlet tükre, az arbáragcőrök biztosító intézete 
lenni, tehát elvész a szoliditáshoz inulhatlan szükséges 
összefüggés, illetve a szoros kontaktus közötte cs az 
effektiv gabona ára között.

Erkölcsös intenczió a liatáridőüzlctet ezen minőségé­
ben fentarlani ? En azt hiszem, hogy nem ! A «Tőzsdei 
értesítő» múlt évi november havi számában ezt a témái 
bőven tárgyaltam és arra utaltam, hogy az utóbbi idő­
ben minduntalan ismétlődő, úgynevezett «bcczvik- 
kelésck», mint szüntethetők meg. Egyszerűen meg 
kell engedni, hogy nemcsak a szorosan megszabott 
szokvány minőség, hanem könnyebb és több ke verőket 
tartalmazó búza is szállítható, az érlékkevesebblct meg­
térítésével. Tekintettel arra, hogy malmaink nem csupán 
76 kgros búzát őrölnek, hanem vásái óinak és őrölnek 
könnyebbet is, miért ne lehessen — mondjuk pl. 3°/0 
érték levonással — 74 kgr. súlyú búzát is szállítani ?

Iiykép az usance búzát nem kell többé gyártani, 
lesz majd mindig elegendő áru, vagy más szóval mondva, 
nem is fognak készárut szállítani, hanem a felek egy­
más között a napi árak alapján megteszik az elszámolást 
és ezzel az extrémé árhullámzások, attól fogva, a midőn 
már közeledünk a terminushoz, egyszer s mindenkorra 
megszűnnek. Csakhogy ezen könnyítésnek ismét az lenne 
a hátránya, hogy némelykor nagyon is bátrak lennének 
a bianco eladók, mert hát nem keli attól félniük, hogy 
az ellenfél őket sarokba szorítja. Ezt mással ellensú­
lyozni nem lehet, mint a különféle minőségeknek a 
szállításnál való osztályozásával, azaz, hogy ne lehessen 
silány áruval a piuczot deronteálni, az inferioris minőségek 
szállítása csakis az érték kevesebblet megtérítésével legyen 
megengedve.

Önként értetődik, hogy a szolid arbitrageügylet sokkal 
jobban fejlődhetne, ha a szokványára kurzusa valamely, 
évenkiat kellő idejében megnevezett ál lag mm őség alap­
zatán állana, hogy azzal megszűnjék ama bizonytalan­
ság, a mely például éppen most, a hol az ország 
minőségei már ismeretesek, az usance-áru minősége 
iránt uralkodik.

Fennáll azonban még egy fonákság, a mely ugyan­
csak azt eredményezi, hogy a liatáridőárak a készáru 
értékétől minduntalan különböznek. Ugyanis nálunk az 
idegen magkeverék a szemek száma szerint értékeltetik, 
a minek abszolúte semmi értelme nincs. Vagy talán 
valaki azt hiszi, hogy a malomnak mindegy akár a 
búza 4°/0 vadrepezét, vagy bükkönyt tartalmaz ? Tudja 
ezt mindenki, hogy például a mai árak mellett 4°/ü vad- 
repeze a malom számára egy mélermázsa búza után 
alig 3—4 krajezár veszteség, holott 4% bükköny a 
30—40 kr érték kevesebbletet is meg szokta haladni.

Miért áll fenn ez az elavult intézmény ?
Azt hiszem, hogy a tőzsdetanács a szokványkönyvecs­

két vegye ismét revízió alá és miután a szok­
ványáru árhullámzása és a készáru minősége 
első sorban a buzafogyasztókat, tehát a malmokat 
érdekli, nemcsak méltányosnak, hanem czélszerünek is 
tartanók, ha ilyen tanácskozáshoz, illetve szakértekez- 
lethez a budapesti malmok is meghivatnának. Legalább 
majd ők is szolidaritást vállalnak azokért az intézkedé­
sekért, a melyek ily módon hozatnak. Es a mi a szok­
ványáru megítélését illeti — már intencziémat alapul 
veve — az eljárás is könnyen egyszerűsíthető. A helyeit, 
hogy keverék megolvasása által a tőzsdetanácsosok 
türelme sokszor kemény próbára tétessék, a magkeve­
réknek súly szerinti meghatározását az áruüzleti titkári 
hivatal végezheti kellő gépek segélyével. Ha eset­

leg előfordulnának szembeötlő tévedések, kellemet­
lenségek elkerülése czéljából revízió, illetve klebb- 
viteii tanácsok alkottassanak, a melyek a bejt 
még jóvát ehetik. A reviziótanács dijai, ha a fe- 
lebbviteli panasz alaptalannak bizonyult, maeasra len­
nének szabandók, nehogy ezen tanácsokat feleslegesen 
vehessék igénybe.

Ily módon gondolom én a gabona-határidőügyiei re­
formját, minden más intézkedés, a mely valamely meg­
szorítást czélozna, okvetlen mellőzendő, mert a határidő- 
üzlet export-államban még sokkal nélküiözhettetlenebb, 
mint beviteli államokban, minő például Németország. 
Ha némelykor minden reform daczára egyes kinövések 
előfordulnak, ez abszolúte nem ok az ellenséges indu­
latra, mert kinövésekkel találkozunk másutt is és állí­
taná-e nálunk valaki, hogy szüntessük meg a parla* 
mentárizmust, mivel a parlamentarizmusnak is vannak 
kinövései ?

Elvárjuk immár a tőzsde tanácsától, a melynek 
munkaképessége és jóakarata iránt teljes bizalommal 
viseltetünk, hogy az ügyet alapos megfontolás tárgyává 
fogja tenni és reméljük, hogy a tervezett irányban mi­
hamarább változások fognak életbe léptetni.

Enyedi Simon.

KÖZLEKEDÉS.
() Marharakodó-állomások engedélyezése. A föld­

mivelésügyi miniszter a magyar ui lám vasutak kezelése 
alatt álló dunántúli helyiérdekű vasút vonalán, Zala 
vármegye területén fekvő Bakk állomást, továbbá a 
kisküküllővölgyi helyi érdekű vasút vonalán Maros- 
Torda vármegye területen fekvő Makfalva állomást 
marharakodó állomásul engedélyezte.

Szerkesztői üzenetek.
Mitesser. Az úgynevezett mitesserek elpusztítására leg­

jobb módszer, ha abszolúte semmi pudert nem használ 
arczára. Kinyomni nem szabad, mert csak jobban elszaporod­
nak. Tessék az arezot naponkint többször langyos vízzel 
megmosni és utána bolyhos törülközővel erősen megdör- 
Zíölni. A börátkák rövid idő alatt elmúlnak.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyoaiáa-Részí.-társasáí.

Napirend 18S9. augusztus 8.
Naptár : Hétfő, augusztus 7. Rom. kaik. Kajelán liv. — 

Prot. Kajetán. — Gorőg-orosz : (julius 26. > Hermolausz. 
— Zsidó: Elül 1. Roscli Cb. — Nun kél: 1 óra :*U pén z­
kor reggel, nyugszik 7 óra perczeor eso-. Hold 
kel: .» óra tíU perczkor reggel, nyugszik t 7 óra ö 
perczkor este.

A miniszterek nem fogadnak
A nemzeti muzeuin : tcnnészeti ajzitára nyitva d. e. 9 órától 

d. a I óráig. — Többi tarai megtekint mtők VJ zr. dij 
m ellett

Tcelint^ógiai iparzuuzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 
3-túl 5-ig.

Természetrajzi Rjüjtemónyek múzeuma (rnuzeum- 
korút 4.1, nyitva d. e. 9— 1 óráig.

Akadémiai könyvtár zárva.
Múzeumi könyvtár zárva.
Deák raansoloczu a kerepesi-uti temetőben nyitva 4. a. 5 

árától 5-ig
„Ezredév! disz Felvonulás körkép“ í Városliget latnat • 

reggel 9-től este 7 óráig. Ugyanott „Utazás a világ kö­
rül“ d. u. 5 órakor. _.\ szinfényképezés“ d. u. i> orafcor. 
Belépő tiij 50 kr., gyermekjegy 50 kr.

Szabadalmi levéltár fErz-ébet-U-rut 1 ti.) nyitva 9—1-ig
A in kir. központi statisztikai kiv.vfal nyilvános 

könyvtára és imkép-gyüjtemeiiye nyitva 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági mazeam. ' u'-üget, hjv-áicriy:- 

történőin.i • d'-i s »pori.. A gyűjtemények a héttői 
nap.d: megt-kintiiHök naponkint 10 órá­
tól 1 • ...ii. -•> d. ii. ;; »>:•.,túl boráig. A látogatingyenes

A r i SJ — '-lö-ilil dZAb.--tlac.ghr rc/.i orrlok gyri.;‘.emóay 
c» Stefaoia-Ut ót. sz. a. délelőtt
9—1!-jf.

Magyar keraskodolrii mracao. Állandó • :állttá.«: K6- 
ra.-kedclfin történeti museum -s keleti mintái :r az ipar- 
csarnokban, • <. ■ — 12-ig ••• -1

g Órai ugyaivU '< órától ti - - lg. —
Magyar nási ipar központ* bazar xerepesi-ui Pi. sz I. eme- 
i< t d. e. '.-lói deli 1 óráig es d. u. 3-1 ú «" óráig.
Tuóakcző Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-n* 
20. sz., I. eni. d. e. 9—«2-:g es i: a. 3—ü-.g. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
fi K!R. OPERAHÁZ. K5ASYAR SZÍNHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

H É P S Z ! N H Ä Z.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGET! SZiiiKÖR.
Igazgató Keld Zsigmond.

Budapest, lí'.i9 aug. 7-én.
DREYFUS

az ürdögszi^ct áldozata.
Alkalmi színmű hét képben.

Kezdete 7 órakor.

A KŐuliáz augusztus 19-ig 
zárva marad.

NEMZETI SZI'iHÁZ.
A színház augusztus oi-jg 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1899 aug 7-én.
Utazas f.iagyarország 

körül.
Néprajz o szakaszban. 

Kezdete 7 oraker.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1S99 aug. 7 -:n.

Sulamitli
Jernzeálem leánya

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7 :/2 órakor.

Semessi Ellátó
ÍVHQ’VmtfzG.Utoaai. ..r»0 ;.

ALBRECHT FEREJfCZ bérlő.

Ui villanyóerendezés. renoválás es átalakítás 
miatt

a zá^va marad-

Megnyitó előadás augusztus 12-éa uj 
műsorral és uj különlegességekkel.

ALBRECHT FERERCZ. bérlő.

A télikert ká,wéliá,s
helyiségei, valamint chamhrescpáréit nyitva vannak.
Minden este Munczy Lajos zenekara játszik.

HUMGfiFSBÄ;oso Badics Béla
SZÁLLÓDÄ ■ rí s kedvelt zene Karaj átizifc

Ivtzdeta 3 órakor

Selyem- 8 frt 65 kilói
egész 14 frt 66 krig egy teljes öltözékhez való szövet — Tussore és Shantungs

valamint fekete, fehér - színes „Henneberg-selyenv- 45 krtól 14 frí 65 krig
méterenként — sima, csikós, koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 24u különböző 

fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blúzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar lev Sva zba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

Heimeberg G. selyemgyárai, Zürichben
(ea. és kir. udvari széUitó).
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pénz-szekrények
rendkívüli olcsó iron kaphatók 
e becsi penzszekrénygy ár rakta- 
rábu. Budapesti V., Bál- 
sány-utcza 6. sz. 31885

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállít \ a évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kép má­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levéli)éli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár1* czirnmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11J 23 

Makacs,
viszket?". sűmíir. Lflrkiiltesetben, izza- 
daiban szenvedők, vegyenek Erényi-
féle „Iehtiol Salieylt“. tegelyenkint 
II koruna utasítással, tizim a kiatin- 
h irataiban. 28190/II.

bérmentve.
Cuba kávé . . . 6.50 
IMocca kávé. . . 6.50 
Jáva kávé.... 6.50 
Gyöngy kávé . . 6.80

Bélák
István

Budapest, "7 
Rottenbiüer-utcza 4. sz.

Telefon 61—75.

Magyar iyegtiztositó-társaság
Budapest, Váczi-körut 31. sz. 36179

Biztosit tükör-üvegtáblákat portálékbau, üvegértékeket egész 
építményeknél. :t legolcsóbb dijak és a legpontosabb le­
számítolás mellett. Több évre szóló biztosításnál tetemes ked­

vezmények. Elvállal szállítási biztosításokat is.
ügynölctik kerestetnek.

Hmr
gözmosóda

2ttl2

Budapest,
VIL, Ovoda-uteza IS.

181
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Magyar királyi állam vas uiak.
11U.S50 Cll. sz.

frSEieglelmésiyc
Elba átrakodás! forgalom. iU,j díjszabás életbe lép­

tetése. I
Folyó évi augusztus hó 1-én Magyarországgal való forgalom 

uj Elba átrakodást díjszabás lép életbe.
Ezen díjszabás áitaí az 181*3. évi szeptember hó 1-t »1 ér­

vényes hasonnevű díjszabás a hozzá tartozó pótlékokkal együtt 
hatályon kívül helyeztetik.

Az uj díjszabás osztályaiu díjtételeket, továbbá rovatolás és 
vis-z.itéril';s utján alkalmazandó díjtételeket tartalmaz.

A mennyiben jelen díjszabás állal dijfelenielések állanak be. 
ezen díjtételek vsak f. évi szeptember hó 1-tól érvényesek.

A dijsZaba* a ré-zes vasutaknál 3 koronáért darabon kint 
n egszerezhetu.

A inagy. kir. államvasutak, a részes vasutak nevében is. 
Budapesten, 1899 julius 50-áu.

Az igazgatóság.

1335 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Katsek Ignácz

Méretük 1 : 500,000

Sz. Egyes térképek ára kr.
1. Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-

megye..................  ... 30
2. Báes-Bodrog ................SO
3. Nógrád.............................. 20
4. Hont .............................. 15
5. Bars.................................  15
ti. Zólyom.............................15
7. Liptó ..............................$0
8. Árva .............................. 20
f*. Turóez.............................. 20

10. Trencsén ........................30
1 1. Nyitna .............................. 30
12. Pozsoány ........................30
13. Komerom ........................15
11. Esztorgom............. ........ 1
15. Mosm___________... 20
ltí. Győr .............................. 15
17. Sopon .............................. 15
18. Vas.....................................20
19. Zala ...............................30
20. Veszprém........................ 20
21. Fehér ... ........................ 20
22. Somogy ... .................... 20
23. Tolna ..................  20
24. Baranya ...  30
25. .1 ász - Nagy- Kun-Szolnok 30
26. Heves ... ... ...__ 15
27. Borsod ..................... 201
28. Gömör és Kis-Hont-

megye...............  20
29—30. Abauj-Torna....... 30
31. Szepes ................... .15

33. Zemplén ........5 ... .... 20
34. Ung .......................... ._ 15
35. Bereg ______ ... ... 15

37. Máramaros ..................20
38. Szatmár ........  20
39. Szilágy.............................. 20
40. Szabolcs ... ....................30
41. Hajdú......... .................... 15
42. Bihar ____   30
43. Békés ..................  15
44. Gsongrád ... ......... 20
45. Gsanád___________... 20
40. Arad .................. ... 20
47. Torontál ............. ... 30
48. Temes ___ ....... 30
49—50. Krassó-Szürény ... 30
51. Hunyad ........................20
52. Szeben..............    15
53. Alsó-Fehér...................... 15
54. 'Forda-Aranyos _____ 20
55. Kolozs..............    30
50. Szolnok-Dobok a ............20
57. Beszlercze-Naszód . ... 15
58. Csik ......... 30
59. Maros-Torda .............  20
60. Udvarhely ..................... 15
01. Nagy-Kük üllő .................. 20
02. Kis-Kűküllő ..................20
03 Bogaras ....................  15
04. Brassó ..  20
05. Háromszék........................20
00. Fiume város és kér . 15
07. Fiume m....................... .. 15
08. Zágráb in. .................  20
09. Varas.I ........................  15
70. Körös ........  ... 15
71. Belov ár ...................... 15

73. Veröcze ... ...  ........20
74. Szeréin................... .... 15
7.5. Péterváradi kér............  15
70. Bródi kerület...............  15
77. Gradiskai kér. ____15
78. Báni kerület ... ... ... 15
79. Ogulin-Szluini kér. 20
H). Lika-Otoesányi kér. . 20
81. Magyarország átnézeti

térképe. . 20
E térképeket a közökt. minisz­
térium az öszszes iskoláknak 
1S79. évi 14509. számú rendé- 

letévnl használni ajánlotta. 
Az egész 81 térképből áiió 
atlasz, ha egyszerre rendel­
tetik, diszköiésben 12 frt elő­
fizetési áron adatik és I forintos 
havi részletre is szúllittatik.

Megrendelhető :

Lamp el Róbert
(Wodianer F. éa Fialj 

könyvkereskedésében
Budapest, VI., Andrássy-ut 21

JÓZSEF FŐHERCZEG ur Ö csász. 
és királyi Fensége védnöksége alatt 

SZEGEDEN rendezendő

I. Mezőgazdasági Országos Kiáltás 
sersjátéka.

Szegeden, 1899 szeptember 10-én este 6 órakor.

Egy sorsjegy ára
20 krajcíár,

16526

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Budapest, Köztelek, IX., Üllöi-ut 25.
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§THE GRESHAM
§ életbiztositó-társaság Londonban.

saeíSKSíaa

m&a

H
wmg/Sg

LE AIY-ALMOK I
KÖLTEMÉNYEK.

irta ERDŐS RENÉE.

Eötvös Károly előszavával.

Fiók Ausztriában: 
BECS,

Gisellastrasse 1. a társaság saját

Y Fiúk Magyarországban
3 BUDAPESTEN,
Y Ferencz Júzsef-tér f>. és ti, a társaság
y saját házában. 11 házában.
0 A társaság vagyona 1890. decz. 31-én .... korona 157,805.340.— 0 
Ö Évi bevétel biztosítások és kamatból 1S9G. évi 0
0 tleczember 31-én................................................ , £8,070.91 G.— 0
0 Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések Q
Q valamint visszvásárlások stb. után a társaság Q
Q lennállása óta (1848.).......................................... , 339,497.900.— Q

Az 1896. évben a társaság 8654 kötvényt álli- ft
X tolt ki........................................................................ „ 80,577.950.— X
Y összeg értékben. — Csekély díjfizetés mellett a társaság előnyös jel- "
v zálogjkölcsönbiztositásoküt is kőt, a ház- vagy földbirtok teher- U 
0 mentesítésére a birtokos elhalálozása esetére. 0
2 Prospektusokkal és életbiztosítási díjtáblázatokkal, melyek alapján ^
0 a társaság kötvényeket kiállít és felvilágosítással a jelzálogkölcsön-Lizto- V 
0 sitást illetőleg, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak az osz.tr.- 0 
Q magyar monarchia minden nagyobb városában az ügynök urak, és a Q
Q magyar és osztrák Bókok. 3i'.tr,5 (j
IOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOB

Egy ezredév határköve e két év és közöttük játszódik le nemzetünk történetének dicsőségében és gyászos voltá­
ban egyaránt fölemelő és tanulságos története. Ennek az ezredévnek a képét örökíti meg ragyogó színekkel a

SZALAY-BARÓT1

MAGTAR NEMZET TÖRTÉNETI
Ára: a szent koronát ábrázoló íászondiszkötésben 30 frt, a Corvinák bekötési tábláját utánzó félbőrkötésben 32 frt.

4 hatalmas kötetben, a történeti kutatások összes eredményeinek feldolgozásával tudományos színvonalon, 
de a müveit nagy közönség sajátos érdekeinek szemmeltartásával tárja fül nemzetünk múltját. Szalay József alapvető 
munkáját annak idején a Magyar Tud. Akadémia nagy jutalmával tüntette ki, éppen azon irányáért, hogy az első 
magyar történet, melyből minden rangnak és rendűek igazán és fülemelöen ismerhetik meg a magyar nép ezeréves küz­
delmeit. Ezt a kitűnő munkát részben átdolgozta, részben egészen uj fejezetekkel megbővitette a hazai történetírás egyik 
jelese Dr. Baróti Lajos. ,

A teljesen kész munka a magyar tudományos irodalom ragyogó disze. Amint a történeti hagyomány 
szivünkben emléket emelt nagyjainknak, szóval a köztudatban élő százados fölfogása történeti múltunknak: ez nyilvá­
nul e könyvben és ezért lesz csakhamar népszerűvé. Minden magyar család szentélyében ott legyen tanulságul és gyö­
nyörködtetésül és járjanak hozzá áldozni a késő nemzedékek is.

1191 kér» ékesíti a négy kötetes munkát.
Arczképek történelmünk nagyjairól és névtelen hősökről és azon idegen nemzetbeli alakokról, a kik a magyar 

történelemre bármily néven nevezendő befolyással voltak, számszerint 531.
Emlékek és ereklyék, melyekben a múlt időknek és nagyjainknak emléke él, összesen 261.
Események és jelenet-képek. Régi képek és metszetek történelmünk nem egy nevezetesebb eseményét 

örökítik meg. A műemlékeken domborinüvek, később egykorú munkák tartották ezeket fönn. A Szalay Barúti-fvle törté­
net kiváhi gondot lord it, hogy ezeket a magyar közönségnek hű másolatban bemutassa. Ilynemű képeinek száma 220

Nevezetesebb helyekhez fontos történeti események és kulturális érdekek 1 űződnek. Ezért közli 105 hely­
nek képét e munka.

Irásmaradvúnyok. Nevezetes iratokban a történelem lelke tükröződik. A nemzet sorsát irányitó rendeletek, 
bullák, manifesztumok eredeti szövegmásolatban; uralkodók, államférfiak és költők kézírását hü utánzatban közli Baróti 
munkája, összesen 74-et.

Miimellókletei történetünk nagy, dicsőséges eseményeit magyar művészek nevezetes alkotásaiban matatjuk 
be. A magyar történeti festészet legszebb alkotásait: Székely Bertalan, Than Mór, Benczúr Gyula, Lietzen-Mayer Sándor, 
Piloty, Wagner Sándor, Madarász Viktor, Lotz Károly müveit részben színes reprodukeziúkban, részben íénynyomatu 
másolatokban közli.

Teljes tartalmáról és beosztásáról tájékoztató, kimerítő prospektust készséggel bárkinek küldünk. — így szintén 
figyelembe ajánljuk a Szalay—Buruti munkáját kiegészítő kiadványunkat:

GRAGZA GYÖRGY

czimü munkát, mely az első teljes története a magyar dicsőség annyi fényes emlékét őrző korszaknak.

5 nagy kötetben, ezernél több illnsztráczióval jelent meg. Ára diszkötésben 35 frt.
Gracza György ,.Magyar Szabadságharcz Története"* 5 kötetben teljes. Díszes bekötési táblája 

Zala György budai honvédszobrának bronznyomatu másolata. Az öt kötet együtt 35 forint.

Hogy a kiadásunkban megjelent két nagy 
történeti munka minden magyar házban 
méltón helyet foglalhasson:

Szalay—Baróti

„Magyar Nemzet Története“
és Gracza György

„Szabadságharcz Története"
czimü munkáihoz

dísze», stílszerü

diófa-szekrényt j
készítettünk. E szekrény remek kivitelével | 
gyönyörű szobadísz is.

AL"3”.xa fiVÜ
Azok. akik Szalay—Baróti és Gracza I 

könyvét nálunk vásárolták, e szekrényt is I

réssletüzeíéssel
szerezhetik meg. Csomagolási díjul 1 irtot | 
számítunk föl.

Megrendelhető:

LAIV1PEL ROBERT (Wodiansr F, és Fiai) b, és kir. udvari könyvkereskedésébrm
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.

Arii 12 ioi-int.

Kapható az «EGYETÉRTÉS» kiadóhivatalában.

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynüksége:
MoM'UtSSRllXR S». W.

1899. augusztus havában következő gőzösök indulnak:

Megrendelő-jegy részletfizetésre.
Alulírott Lampcl Róbert fWodianer F. és Fiai) <•=. és kir. udvari könyvkereskedéséből Buda­

pesten. Anürássy-nt 21. sz. a. ezennel megrendelem :

szalay BARÓTI: „MAGYAR NEMZET TÖRTÉNETE“
czimü munkát 4 kötetben, Tászonkötésbun 3U írtéit, vagv f I; nköfé-licn 32 írtért.

gracza KREITH „SZABADSÁGHARCZ TÖRTÉNETE“
czimü munkát 5 kötetben. — Kötetenként 7 frt, összesen 35 frt.

Tölgyfa fali szekrény a két munkához, ára 12 frt.
A nem kívánt rnü, nem kívánt • 'állítási mód és nem kivunt bekötv-. t elendő.
Kötelezem magamat «t munka átvételétől, illetőleg................................ Inától kezdve mindaddig havou-

kint____ irtot Lampcl P«. (Wodianer 1 . v» Fiai) c-. es kir. udvari könyvkereskedésében Budapesten
befizetni, inig az összeg törlesztve ninocn.

A részletfizetések be nem tar la-a esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik s a telje-; hátralék 
azonnal esedékessé válik.

Tudomásul veszem, hogy az első részlet utánvét étik, a többi részlet pedig a ezég altul beküldendő 
postata!.arékpénztári befizetési lapokon dijmentesen küldhető.

A teljes kiegycnlitésig a müvek a fenti ezég tulajdonát képezik.
Kelet............... ..................................... Név.........................................................

(Kérjük olvashatóan kitölteni.)
Lakhely.............................................. Állás........................ ...............................

Szóllitósl feltételek :
1 forint havi részletfizetés znvllett 1 kötet, I 3 forint havi részletfizetés mellett 3 kötet,
2 „ 2 „ I 4 „ „ 5

. , •> - —■ ^t L' **r c-y-

ISKOLA
FÜGGETLEN POLITIKÁI TANÜGYI ÚJSÁG.

Laptulajdonos é~ b.ulós szerkesztő: I Helyettes szerkesztő:

BEXliDEK ÉUBK. i FŐUDES GÉZA.
A NEMZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 

újság, mely minden politikai párttól függetlenül, hatodik éve szolgálja a 
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
lefelé és lói ívlé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok köreben méltán emelte páratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. join

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mndapest, VII. kér., UoUeiibiller-uleza 5 a.

Honnan Hova Gőzös neve 1899. 
auguszt.

Fiúra* Liverpool Andalusian 1 -10
Hull, Newcastle 0/T Volturno 1—10
Liverpool Gypria (C. L.) 5—15
Rouen4) Petőfi 5—15
Gibraltar1) London Szent István 10—20
Bordeaux* Stefánia 10—20
Liverpool Alsatian 15—25
Rotterdam Jókai 15—25

...... 15- 25
Barcelona, Valencia*) Matlekovits

•
Tanger1) Pernambuco, Bahia 

Rio de Janeiro, Santos*) Kálmán Király 26
Liverpool Aleppo (G. L.) 21—31
Algir1), Glasgow*) Széchenyi 21—31

i London Syria 21—31
?l .. Hull, Newcastle O/T 21—31

Liverpool Fiume—Trieszt Sár ago s a (C. L.) 1—10
Londou Triest—Fiume Narva 1—10
1 lőtte vdam Deák 1—10
Bordeaux Zichy 5—15

~ Liverpool Lesbian 5—15
Hull. Newcastle 0/T Kolpino 5—15

S Antwerpen Baross 10—20
a Liverpool Fiume—Triest Tyria (C. L.) 

Zrínyi
10-20

£ London Triest—Fiume 10—20
Szent László 10—20

R Liverpool Athenian 16—25
Hull, Newcastle 0/T. Rosario 21—31
Glasgow Mátyás király i'i-ái
Rouen Rákóczy 2t-:ti
Rio de Janeiro, Santos Nagv Lajos at—31
Liverpool Fiume—Triest Veri a (C. L.) 25 8. 5. 3.

Középtengeri szolgálat.
‘é Fiume—Malta—Saicsilia-Mareeille-i vonal Fiúméból : Adria 3-ún Tisza 10-én.

Szapáry 17-én, Árpád 24-< n. Andrássv 3-án indul Marseillobe. — Marseilleböl: Árpád
6-án, Andrássv 13-áu, Adria 2« -árt, Tisza 27-én, indul Fiúméba.

Tyrrheniai vonal. „Buda“ gőzös minden szerdán délben Marseilleböl Genuába
és pedig augusztus 2.. 9.. 16., -*3. és 30-án: minden csütörtökön este 8 órakor Genuából
Nápolyba és minden szombaton d. u. 4 órakor Nápolyból direct Marseillebe pedig
augusztus 5., 12., 19. es 26-án.

A *)-gal jelólt viszonylatokban a gőzös Triesztet is érinti.

s ') Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Gibraltar, Algir v. Tanger kikötőbe elegendő áru
■ be nem jelentetett, az igazgatóság fentavtja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni.

i Hirdetések felvétetnek e lap részére
I IV. kér., Papnövelde-utcza 8.

a kiadóhivatalban 
szám alatt.

Csász. kir. szab. déli vaspálya-társaság.
*2017/T.

Megszakított utazásokra szóló menetjegyfüzetek életbeléptetése.
I . ó. június hó J-jével a Butiiipost «1. v. ról a Pu-terthal t-s 'J'iroli vonalunk nehány nagyobb ollon.diára 

íctjogyfüzeteket megszakított utazásokra !*;ptettink « leibe.
Ezen menetjegyfiizetek a mellett, hogy a megfelelő csoportosítható ménéi‘egyfüzet árainál nem drágábbak, főleg

Az állomások, :i melyekre ily féle jegyek kiadat következők : 1-2U

Hóimét! Szelvény végállomások ; inenetjegvTiizct ara 
koronákban

Spital a/D. i Marburg, Villach, Spital a/D, Klagenfurt, Vnter-Drauburg
Budapest d. v. ............................................................ ........... 9b - 4S--

Ober-Drauburg j Marburg, Villach, Spital a/D, Über-Druuburg, Klagenfurt, ,
és vis-za Budapest d. v................................................................................... j 103-40 72 20 5ö l0

_ és vissza.______  Marburg, Villach. Ober-Drauburg, Linz, Klagenfurt, Budapest d. v. | lüö -2u 74 — _5i^u
Toblacii
és vissza Marburg. Villach. Linz. Tohlacii. Ober-Drauburg, Budapest d. v.
Bruneck

Franzensfeste

Bozen-Gries

Trient

Ala

Marburg. Villach, Toblach, Bruneck, Linz. Bu«lapest d. v. ...

Mariiiir-r. Villach. Toblach. Franzensfeste, Klagenfurt, Budapest d. v.
Marburg, Villach,Toblach, Franzensfeste, Bozen-Gries-Franzensfeste. 

Klagenfurt. Budapest ti. v._ _ ............................ . ...

11340 79441 57-18 

117*G0 82-60 

120 60 84 60 593? 

1-28-20; 90 40 63' Ij
Marburg, Villach, Franzens feste, Bozen-Gnes-Trient-Franzensfeste.

Klagenfurt. Budapest d. v.............................................................. IdO'OO 96‘tO 67 38
Marburg, Villach, Franzensfeste, Bozen-Gries, Trento-Ala, Fran- |

zensfeste. Budapest d. v. ... ..................................................... : 145- 102"8;: 71*50
Gossensass

Inns] »ruck 
és vissza
Kufstein 
és vissza

Marburg, Villach, Franzensfeste. Gossensass, Franzensfeste,
Toblach. Klagenfurt, Budapest d. v........................ ...................124-60 S7 Su Gl 0'

Marburg, Villach, Franzensfeste, Innsbruck, Franzensfeste, Toblach,
Klagenfurt, Budapest d. v..„ . ............................................. 133 601 94 - 6250

Marburg, Villach, Franzensfeste, Innsbruck, Kufstein, Franzens­
feste, Toblach, Budapest d. v.......................... ........................... 14S- 105-— G9 9Ű

Ezen e uj rendszerű meue^egyfüzelck (menettérti) uletbeléptetése a díjszabásunkban megállapitutt egyéb ineneítérh 
einket nem érinti s azok továbbra nézve is kiadatnak.

Ax üzletigazíjatóság»Budapest, 1899 május hóban.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-ut<?za 8. szám

mm

X899. HARlvj
SZERKESZTŐSÉI

gODAPEST, IV. PAPNÖVELDE-V]
Telefon eaém* 55—Ssl

gtZDUTOKAT NEM KÜLDÜNK vtí
pH bERMBNTES leveleket foga!

ELŐFIZETÉSI DIJ: 
Vidékre postán v. helyben házhozl
Ur ™ Í?TFCJgfj M tm . - io frt. I Eg, buta . 11 
ar ti földre : » Köre N*metorüz*(rba « I 
fnacú*-. Olasz-, Orosz-, Török-, tiurdg-f 
orszigokbe, Svijcz-. Roraáxus- us- j 
„l! mint smas országokba, melyek I 
ggeisődiehes tartoznak, negyedévre » i 

Bay ezá.m ára 6 kr.

Mai számunk főbb kJ
E* ie paktum ? (vezéren! 
Mozgalom a Hent*i-iinn| 
A kisértet 
A Droyfus-per. (Casimirl 

tárgyalás előestéjén. — íf 
A tárgyaló teremben. - 
A tanuk. — Dreyfns kihal 
vádpontjai. — Paty de Cll 
Renault vallomása. — Ti4 
gytUka után. — Kilátás«! 
kormány.)
Közéletünk 
Gagitscher István letarJ 
A délvidéki gabonáéióv| 
Tárcza : Tarka képek a í 
Magyarország és & kele|

Ez is pa|
Meg lesz tehát a Hel
A miről soha a legnj 

ge mert álmodni, az 
szombatján.

Ünnepélyesen felavatl 
a budapesti hadapróil 
egész helyőrség tiszti 
magyar király képvise

Önkénytelenül is az 
fel a higgadtan gondol 
ban: hogyan lehetsisij 
ténhetik meg -z a jót 
szent nevében uralkod- 
dicsért, egekig magaszt|

Az titkos Tisza.-/• )/<■■ 
ismeretlen tábornok kJ 
ban a Hentzi sírját s I 
ország, véres tüntetés1 
csak királyi kézirattal ti 
lecsillapítani a végletekl 
délyeket. A kigunyoil.J 
Szapáry Gyula miniszteri 
honvédekkel akarták j 
Hentzi-szobrot, de enni 
hadsereg is koszorút itl 
honvédemlék talapzatarj 
volna tisztelegve a íiol 
közös hadsereg zenekai 
magyar Himnuszt a h<| 
az egész magyar sajl 
rénylet ellen, a képvist 
vihar volt, a független^ 
lag kimondta, hogy t| 
keresztül juthat oda a 
szobrára. A terv meg] 
csakhamar a Szapáry-j 
gyűlöletes Bánffy-koi inam 
tént ? Akkor határoztál 
vár főteréről kiviszik a| 
Lipótmezöre. Az uj kai 
fára. S Krieghammer a 
hadügyminiszter, nemi 
hogy a város végére kJ 
kedves monumentum, 
a hadsereg közlönyébeJ 
Elmondta, hogy jó tieid 
bor, a katona-növend eil 
taképül. Lett erre őrsi 
Viharzott a Ház, tiltakcl 
és Fejérváry ütölt-hatoi!

Tarka fa
Ae igazgató. Kf 

ítélkező és végreh 
Gyorskezü, békés 
tásat, egy kis met 
lehetne nevezni, a 
nagyobb ur nincs, 
uralkodása rendez 
hivatalosan mint , 
érért személyében 
talma egyesül.

Rossz nyelvek 
körét z rendőréve 
az jgazgaló ur set 
közjó szolgálatába 
eéga nincs, ez a I 
8i igazgatói fiatalt 

Elfoglaltsága me 
dúlnak hozza, íoly 
csomókról és álm 
Ezt azonban nem 
Viszonozzák.

Nem csoda, ha 
kát elragadja a k 
scepfiumát megsu 
jelzudul, tömörül, 
bátrabbak vaskos 
igazgató ellen.

Az igazgató ur 
■fókát. A parkok 1 

végtgzug az újság 
~ Az igazgató 
Pedig dehogy. J 

nagyobb telepen 
kozni vele.

A ceigányok. Té 
Jalamely kisvárosi 
fürdő-igazgatóságli 
kecsegtető töltételi 
^an őröm czigán 
összeülnek s fogys 
tnaznak — a jegy 
Lsz-levelet.

Saison kezdetén 
fürdőn az egész b 
‘ól. Az eső napról 
káért hűségesen j; 
moruan üres aszta 
a hasznosat a t 
forrásra áhítozó ő


